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Précisions importantes :

d Vous devez répondre a la premiére question en indiquant votre numéro de sujet (SUJET N°2).
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Démographie et géographie économique

Unité 1
Ecrit

ocm-SUJET N°2

d Une seule réponse correcte par question.

d Bareme:
réponse correcte : +3

réponse fausse : - 1
pas de réponse : 0

NB : Documents, calculettes et téléphones mobiles non autoriseés.



SUJET N°2

Indiquer votre n° de sujet :

1.
2.

sujet N°1
sujet N°2

L’espérance de vie a la naissance correspond a :

1.

2.
3.

4.

la durée de vie moyenne d’une population fictive qui subirait toute son existence les conditions de
mortalité observées sur une période donnée (3 ans en général).

la durée de vie moyenne d’une génération réelle.

la durée de vie médiane d’une population fictive qui subirait toute son existence les conditions de
mortalité observées sur une période donnée (3 ans en général).

la durée de vie médiane d’une génération réelle.

Malthus pense que :

1.
2.
3.

4.

la population vieillit selon un rythme arithmétique.

la population vieillit selon un rythme géométrique.

la population augmente selon un rythme géométrique alors que la production agricole augmente a
un rythme arithmétique.

la population augmente selon un rythme arithmétique alors que la production agricole augmente a
un rythme géométrique.

Le remplacement des générations est assuré lorsque :

1. ladescendance finale est supérieure au seuil de remplacement.
2. la descendance finale est inférieure au seuil de remplacement.
3. TICF est supérieur au seuil de remplacement.

4. TICF est inférieur au seuil de remplacement.

Pour évaluer la fécondité d’une génération on utilise :

1. le taux brut de natalité.

2. le taux brut de fécondité.

3. la descendance finale.

4. T’indicateur conjoncturel de fécondité.

Le recensement, en France, se fait aujourd’hui :

1. tous les 5 ans de fagon non exhaustive.

2. tous les 5 ans de fagon exhaustive.

3. chaque année de fagcon non exhaustive.

4. chaque année de fagon exhaustive.

Pour les démographes, la limite de la durée de vie est de :

1. 666 ans.

2. 144 ans.

3. 122 ans.

4. Les réponses précédentes ne sont pas correctes.

Les derniéres prévisions des Nations Unies envisagent une évolution de la population mondiale
d’environ :

1. 7 millions aujourd’hui a 11 millions pour 2100.

2. 7 milliards aujourd’hui a 11 milliards pour 2100.

3. 5 millions aujourd’hui a 7 millions pour 2100.

4. 5 milliards aujourd’hui & 7 milliards pour 2100.

Pour évaluer la fécondité dans un pays pour une année donnée, on utilise le plus souvent :
1. ladescendance finale nette.

2. la descendance finale brute.

3. T’indicateur conjoncturel de fécondité.

4. 1’espérance de vie a la naissance.



10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

Aujourd’hui en France, les habitants des communes de plus de 10 000 habitants sont recensés :
1. par prélévement d’un échantillon tous les 5 ans.

2. par prélévement d’un échantillon chaque année.

3. de fagon exhaustive tous les ans.

4. de fagon exhaustive apres un cycle de 5 ans.

Aujourd’hui en France, les communes de moins de 10 000 habitants sont recensées :
1. par prélevement d’un échantillon tous les 5 ans.

2. par prélévement d’un échantillon chaque année.

3. de fagon exhaustive tous les ans.

4. de fagon exhaustive apres un cycle de 5 ans.

L’espérance de vie se calcule :

1. dans une table de mortalité a partir des taux de mortalité.

2. dans une table de mortalité & partir des quotients de mortalité.
3. avec une courbe de survie et a partir des taux de mortalité.

4. avec une courbe de survie et a partir des quotients de mortalité.

Le taux d’accroissement d’une population sur une année se calcule de la fagon suivante :
1. wvariation de la population dans I’année / population de début d’année.

variation de la population dans I’année / (population de début d’année + population de fin d’année).

2.
3. variation de la population dans I’année / population de fin d’année.
4. Les propositions précédentes ne sont pas correctes.

En France, depuis 10 ans, I’espérance de vie en bonne santé des femmes a :
1. stagné mais avec de légéres oscillations.

2. stagne de facon continue.

3. diminué de fagon continue.

4. augmenté de fagon continue.

La concentration des acteurs économiques génere un espace :

1. homogéne.

2. hétérogéne.

3. géométrique.

4. arithmétique.

Le seuil de remplacement des générations tenant compte de la mortalité des femmes :

est de 205.

est de 2,1 enfants par femme.
est de 2,05 enfants par femme.
est de 105.

el A

Avristote ne craignait pas le surpeuplement car une forte population permet :
1. de développer surtout la puissance militaire.

2. de développer surtout la production agricole.

3. de développer surtout I’enrichissement.

4. Les réponses précédentes ne sont pas correctes.

Le taux brut de fécondité se calcule de la fagon suivante :

1. nombre de naissances vivantes / population moyenne.

2. nombre de naissances vivantes / population moyenne de femmes.

3. nombre de naissances vivantes / population moyenne de femmes de plus de 65 ans.
4. nombre de naissances vivantes / population moyenne de femmes de 15 a 49 ans.



19.

20.

21.

22.

23.

24.

25.

26.

Actuellement sur la planéte, plus :

1. dutiers de la population vit dans les villes.

2. duquart de la population vit dans les villes.

3. destrois quarts de la population vivent dans les villes.

4. de la moitié de la population vit dans les villes.

Il'y a vieillissement « par le haut » lorsque 1’on constate une baisse de :

1. lanatalité et donc que la pyramide des ages se transforme en toupie.

2. lanatalité et donc que la pyramide des ages se transforme en cylindre.

3. la mortalité et donc que la pyramide des ages se transforme en toupie.

4. la mortalité et donc que la pyramide des ages se transforme en cylindre.

L’INSEE, :

1. contrairement a ’INED, produit des statistiques démographiques.

2. contrairement a I’'INED, produit des études démographiques.

3. comme I’INED, produit des études démographiques.

4. comme I’INED, produit des statistiques démographiques.

Au moyen-age, les périodes de sous-peuplement s'expliquent par :

1. les croisades.

2. laguerre de cent ans et la peste noire.

3. lafin du systéeme féodal.

4. [l'extension de I'empire romain.

La transition démographique est caractérisée par une phase :

1. de diminution de la natalité et de maintien de la mortalité, puis une phase de diminution de la
mortalité qui rejoint progressivement le niveau de la natalité.

2. de diminution de la mortalité et de maintien de la natalité puis une phase de diminution de la
natalité qui rejoint progressivement le niveau de la mortalité.

3. d’augmentation de la natalité et de maintien de la mortalité puis une phase de diminution de la
natalité qui rejoint progressivement la mortalité.

4. d’augmentation de la mortalité et de maintien de la natalité puis une phase de diminution de la
mortalité qui rejoint progressivement le niveau de la natalité.

Les quotients de mortalité permettent de mesurer :

1. la probabilité de survivre jusqu’a un age donné.

2. la probabilité de mourir une fois que I’on a atteint un certain age.

3. la probabilité de mourir dans 1I’année pour ceux qui ont survécu jusqu’a un age donné.

4. TDespérance de vie a la naissance.

Le vieillissement d’une population correspond :

1. au nombre des personnes agées dans la population.

2. alapart des personnes agées dans I’ensemble de la population.

3. al’augmentation du nombre de personnes agées dans la population.

4. al’augmentation de la part des personnes adgées dans I’ensemble de la population.

Selon A. Sauvy, la malnutrition des plus pauvres s’explique en grande partie par :

1. le vieillissement des plus riches.

2
3.
4

la pollution des plus riches.
la consommation de viande des plus riches.
’alphabétisation des plus riches.



27.

28.

29.

30.

31.

32.

33.

34.

La descendance finale brute est toujours :

1. supérieure a la descendance finale nette car elle ne tient pas compte du fait que certaines femmes
sont steériles.

2. supérieure a la descendance finale nette car elle ne tient pas compte du fait que certaines femmes
décédent avant 50 ans.

3. inférieure a la descendance finale nette car elle ne tient pas compte du fait que certaines femmes
sont stériles.

4. inférieure a la descendance finale nette car elle ne tient pas compte du fait que certaines femmes
décedent avant 50 ans.

Le rapport de masculinité se calcule en faisant le rapport entre :
1. le nombre de garcons et le nombre de filles.

2. la mortalité des garcons et la mortalité des filles.

3. la fécondité des garcons et la fécondité des filles.

4. Tespérance de vie des gargons et I’espérance de vie des filles.

Aujourd'hui, la transition démographique :

1. n’est pas encore achevée en Europe, mais I’est dans les autres régions du monde donc la population
mondiale va continuer a stagner.

2. n’est pas encore achevée en Europe, mais I’est dans les autres régions du monde donc la population
mondiale va continuer a augmenter.

3. est achevée en Europe, mais pas dans toutes les régions du monde donc la population mondiale va
continuer a augmenter.

4. est achevée en Europe, mais pas dans toutes les régions du monde donc la population mondiale va
continuer a stagner.

La courbe de survie permet de visualiser pour une génération donnée :

1. la durée de vie moyenne c’est-a-dire la descendance finale.

2. la durée de vie moyenne c’est-a-dire 1’age au-deld duquel la moitié de la génération a survécu.
3. la durée de vie médiane c’est-a-dire I’espérance de vie a la naissance.

4. la durée de vie médiane c’est-a-dire 1’age au-dela duquel la moitié de la génération a survécu.

Le taux brut de natalité se calcule de la fagon suivante :

1. nombre de naissances vivantes / population moyenne.

2. nombre de naissances vivantes / population moyenne de femmes.

3. nombre de naissances vivantes / population moyenne de femmes de plus de 65 ans.
4. nombre de naissances vivantes / population moyenne de femmes de 15 a 49 ans.

Lorsque dans un pays les couples décident de reporter les naissances, cela provoque :
1. une hausse de la descendance finale.

2. une hausse de I’ICF.

3. une baisse de la descendance finale.

4. une baisse de I’'ICF.

Une mégalopole est :

1. une agglomération avec une banlieue de grande taille.

2. une agglomération avec un centre de grande taille.

3. unréseau d’agglomérations de grande taille bénéficiant d’un rayonnement national.

4. un réseau d’agglomérations de grande taille bénéficiant d’un rayonnement international.

Lorsqu’un taux de mortalité s’¢léve a 0,04 il est aussi de :
1. 40%o.

2. 40%.

3. 4%o.

4. 0,4%o.

p. 10



35. Le taux de mortalité infantile se calcule de la fagon suivante :

36.

37.

38.

39.

40.

41.

42.

1.

2.

nombre de décés d’enfants de moins de cing ans dans 1’année / population moyenne sur 1’année
d’enfants de moins de cing ans.

nombre de déces d’enfants de moins de cinq ans dans I’année / nombre d’enfants de moins de cing
ans.

nombre de déces d’enfants de moins d’un an dans I’année / population moyenne sur 1’année
d’enfants de moins d’un an.

nombre de décés d’enfants de moins d’un an dans ’année / nombre de naissances vivantes dans
I’année.

L’ICF se calcule en faisant la somme des taux de :

1.
2.
3.
4.

natalité par 4ge pour une année donnée.
natalité par 4ge d’une génération donnée.
fécondité par &ge pour une année donnée.
fécondité par age d’une génération donnée.

Face au vieillissement de la population, la réforme du systeme de retraite en France peut se faire en :

1.

2.

baissant les pensions, augmentant le montant des cotisations, baissant la durée de versement des
cotisations.
baissant les pensions, augmentant le montant des cotisations, augmentant la durée de versement des
cotisations.
augmentant les pensions, baissant le montant des cotisations, baissant la durée de versement des
cotisations.
augmentant les pensions, baissant le montant des cotisations, augmentant la durée de versement des
cotisations.

Le phénoméne d’urbanisation peut étre constaté lorsque 1’on observe une augmentation :

1. du nombre de métropoles dans un pays.

2. dunombre d’habitants vivant dans les grandes villes.

3. de la proportion d’urbains dans un pays.

4. de la proportion d’habitants vivant dans les grandes villes.

Le taux d’accroissement de la population mondiale peut se calculer en faisant :
1. lasomme du taux de natalité mondial et du taux de mortalité mondial.

2. lasomme du solde naturel mondial et du solde migratoire mondial.

3. la différence entre le taux de natalité mondial et le taux de mortalité mondial.
4. ladifférence entre le solde naturel mondial et le solde migratoire mondial.
L’espérance de vie en bonne santé est un indicateur :

1. subjonctif.

2. prospectif.

3. persuasif.

4. déclaratif.

L’ICF est :

1. T’indicateur corrigé de fécondité.

2. I’indicateur conjoncturel de féminité.

3. T’indicateur conjoncturel de fécondité.

4. Tindicateur coefficienté de féminité.

La politique de 1’enfant unique en Chine a conduit a :

1. un tres fort taux de masculinité.

2. un trés faible taux de masculinite.

3. la disparition de la pyramide des ages.

4. ladisparition de la descendance finale.

p. 11



43.

44,

45.

46.

47.

48.

49.

50.

La descendance finale brute se calcule :

1. enretranchant la mortalité de la descendance finale nette.

2. en faisant la somme des taux de fécondité par 4ge d’une génération de femmes.
3. en faisant la somme des taux de fécondité par age d’une année donnée.

4. en ajoutant la mortalité a la descendance finale nette.

L’ICF est un indicateur :

1. transversal qui permet de résumer le comportement de fécondité des femmes pour une année
donnée.

2. transversal qui permet de résumer le comportement de fécondité des femmes tout au long de leur
vie féconde.

3. longitudinal qui permet de résumer le comportement de fécondité des femmes tout au long de leur
vie féconde.

4. longitudinal qui permet de résumer le comportement de fécondité des femmes pour une année
donnée.

Malgré une forte baisse du co(t des transports, la concentration des activités économiques :
1. se renforce car les forces centripétes sont plus fortes que les forces centrifuges.

2. se renforce car les forces centripétes sont plus faibles que les forces centrifuges.

3. se réduit car les forces centripétes sont plus fortes que les forces centrifuges.

4. se réduit car les forces centripétes sont plus faibles que les forces centrifuges.

Le taux brut de mortalité se calcule de la fagon suivante :

nombre de déces dans 1’année / population moyenne de I’année.

nombre de déces dans 1’année / population en début d’année.

nombre de déces dans 1’année / nombre de naissances vivantes dans 1’année.
Les propositions précédentes ne sont pas correctes.

N =

althus adopte une théorie trés :
pessimiste selon laquelle I’humanité est condamnée a disparaitre du fait d’une insuffisante natalité.
pessimiste selon laquelle I’humanité est condamnée a des famines récurrentes.
optimiste selon laquelle I’humanité va pouvoir bénéficier d’une prospérité infinie grace a la
croissance démographique.

4. optimiste selon laquelle ’humanité grace a une faible natalité va pouvoir prospérer.

LwnNEZ

En France, le rapport de masculinité est d’environ :

1. 2,1

2. 2,05.

3. 120.

4. 105.

En France, les quotients de mortalité des hommes sont :

1. supérieurs a ceux des femmes, et I’écart entre les deux est le plus élevé vers 65 ans.
2. supérieurs a ceux des femmes, et 1’écart entre les deux est le plus élevé vers 20 ans.
3. inférieurs a ceux des femmes, et 1’écart entre les deux est le plus élevé vers 65 ans.
4. inférieurs a ceux des femmes, et I’écart entre les deux est le plus élevé vers 20 ans.

Malthus craint :

1. le vieillissement de la population.
2. le surpeuplement.

3. le sous-peuplement.

4. latransition démographique.

p. 12



51.

52.

53.

54.

La gérontocroissance correspond :

1

2.
3.
4.

En Europe, la transition démographique s’est d’abord traduite au XIX

1.
2.

3.

4,

au nombre des personnes agées dans la population.

a la part des personnes agées dans I’ensemble de la population.

a I’augmentation du nombre de personnes agées dans la population.

a I’augmentation de la part des personnes agées dans I’ensemble de la population.
X°*™ siécle par :

une tres forte diminution de la population qui a continué au XX“™ siécle.

une tres forte diminution de la population puis, au XX*™ siecle par une croissance démographique
elevée. \

un tres fort accroissement de la population, puis au XX*™ siécle par une croissance démographique
reduite. \

un tres fort accroissement de la population qui a continué au XX°™ siecle.

Un diagramme semi-logarithmique peut permettre de présenter graphiquement :

1.

2
3.
4

une table de mortalité.

une mégalopole.

une banlieue.

I’évolution du nombre d’habitants sur la planete depuis 40 000 ans.

La population mondiale a fortement augmenté :

1.

2.
3.
4

au théolithique, puis a la révolution néogothique et enfin a la révolution industrielle.
au paléolithique, puis a la révolution néolithique et enfin a la révolution industrielle.
a la révolution néogothique, puis au théolithique et enfin a la révolution industrielle.
a la révolution néolithique, puis au paléolithique et enfin a la révolution industrielle.
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Indications importantes

Tout ensemble de propositions comporte au moins une réponse exacte et au moins une réponse fausse.
Toute absence de réponse : 0 a la question

Toute réponse fausse : -1 a la question

Toute réponse juste : +3 a la question

1) Pour Durkheim, la division du travail s’explique par :
1) la nécessité d’augmenter la productivité du travail afin de satisfaire les besoins
2) lanécessité de ménager les travailleurs dans les sociétés modernes
3) lanécessité de favoriser la cohésion sociale par I’interdépendance des individus
4) la nécessité de produire des biens de haute technologie

2) ldentifier les propositions exactes :
1) La solidarité organique se développe dans les sociétés primitives
2) Lasolidarité mécanique se développe entre individus non différenciés
3) Les sociétés modernes sont en crise a cause de la montée de I’individualisme forcené
4) Les sociétés modernes sont exposées a I’anomie

3) Pour Durkheim, le suicide s’explique entre autres par :
1) le nombre de divorce et de dépressions nerveuses
2) le matérialisme
3) lindividualisme qui se développe dans les sociétés modernes
4) la perte de références morales

4) Les faits sociaux sont tres faciles a identifier :
1) lls sont produits par toutes les actions individuelles
2) Tls naissent dans la conscience individuelle et s’y développent
3) llIs sont a la fois organiques et mécaniques
4) Ce sont les seuls phénoménes qui sont produits par la société

5) Indiquer les propositions vraies dans celles qui suivent :
1) La crise économique est un fait social
2) L’épidémie de grippe HIN1 est un fait social
3) Laguerre est un fait social
4) La famille est un fait social




6) Les travaux de Weber montrent que :
1) les phénomenes sociaux ont des causes multiples
2) une méme cause produit toujours les mémes effets
3) il existe des lois universelles du comportement humain

7) L’objet de la sociologie de Weber est :
1) IPactivité sociale
2) Iidéal-type
3) le pouvoir
4) Pindividu

8) “L’éthique protestante et I’esprit du capitalisme” explique que :
1) le retard économique pris par les pays du Sud par rapport a ceux du Nord, vient de ce qu’au Sud on
croit au salut
2) I’accumulation capitaliste est permise par 1’ascétisme
3) le capitalisme se développe parce qu’on aime plus s’enrichir au Nord qu’au Sud

9) Selon Weber, la rationalité en valeur correspond a la situation :
1) de I’épargnant qui choisit son placement en fonction du taux d’intérét
2) de I’étudiant qui prie pour réussir
3) du pere qui inculque les bonnes manieres a son enfant
4) du capitaine qui choisit de couler avec son bateau

10) Selon Weber la rationalité en finalité correspond a la situation :
1) de I’étudiant qui révise avant I’examen
2) de I’enfant qui écrit sa lettre au pére Noél
3) de la mére qui finance les longues études de son enfant
4) des collégues qui se saluent tous les matins

11) L’Etat détient le monopole de la violence physique légitime : cela signifie que :
1) la vraie démocratie n’existe pas
2) I’Etat seul peut organiser des matches de boxe et autres sports de combat
3) seul I’Etat autorise la transgression de I’interdit de tuer un autre étre humain
4) I’Etat seul autorise la délivrance du permis de chasse et de péche

12) L‘Etat doit étre démocratique pour Weber parce que :
1) il remplit des fonctions sociales
2) il détient le monopole de la violence physique légitime
3) il doit étre efficace
4) c’est mieux pour tout le monde, c’est évident !

13) L’Etat doit étre démocratique pour Marx parce que :
1) comme cela on pourra organiser la lutte des classes
2) rien du tout ! L’Etat ne peut pas étre démocratique !
3) les prolétaires doivent avoir le pouvoir
4) c’est mieux pour les nations capitalistes

14) Le paradigme individualiste rassemble les auteurs qui :
1) pensent que les phénomenes sociaux s’expliquent lorsqu’on comprend les motivations individuelles
2) pensent que les individus n’agissent que dans leur propre intérét
3) pensent que les sociétés modernes connaissent une montée de 1’individualisme
4) pensent que les individus sont les seuls a savoir pourquoi ils agissent



15) Identifier parmi les propositions ci-dessous les individus au sens de IPindividualisme
méthodologique :
1) Les Etats-Unis
2) Laclasse ouvriére
3) LaCGT
4) Mme Roy

16) Le dilemme du prisonnier met en évidence :
1) que les individus sont incapables d’adopter des comportements rationnels
2) que la rationalité des choix n’exclut pas qu’ils ne soient pas les meilleurs
3) que I’égoisme nuit forcément aux égoistes

17) Les effets pervers sont :
1) produits par les décisions moralement condamnables
2) produits par des actions rationnelles qui visaient un objectif différent
3) produits par le hasard
4) produits par les individus quand ils agissent sous contrainte

18) Le changement social d’aprés Boudon, se produit selon des processus :
1) cumulatifs
2) répétitifs
3) de transformation
4) législatifs

19) Pour Boudon, I’origine du changement social est :
1) unique
2) multiple
3) hypothétique
4) inconnue

20) Parmi les phénoménes suivants, lesquels sont des effets pervers au sens de l’individualisme
méthodologique ?
1) La dévalorisation sociale des diplédmes
2) La panique bancaire
3) Lerecul de I’age de la retraite
4) La pénurie d’essence le premier jour de blocus des raffineries

21) L’individualisme méthodologique permet d’expliquer les phénomeénes sociaux en pratiquant :
1) I’addition des comportements complexes
2) lasimplification et I’agrégation des comportements
3) Il’individualisation des comportements

22) Qu’est-ce que la démarche interactionniste admet parmi les éléments suivants ?
1) Qu’il n’existe aucun sens caché pour toutes les interactions
2) Qu’il faut réaliser des enquétes et traiter des statistiques pour révéler I’interaction
3) Qu’il faut observer I’interaction sur le terrain
4) Qu’il faut privilégier I’étude de petits groupes

23) Qu’est-ce qui n’est pas une interaction ?
1) Préparer ses TD seul a la maison
2) Préparer ses TD avec ses camarades en BU
3) Présenter son travail en TD
4) Recopier la correction des TD pour réviser



24) L’étiquetage social :
1) est une pratique développée par les services de police des Etats-Unis
2) est une facon de stigmatiser les individus
3) est un moyen utilisé par la société pour imposer ses normes
4) s’applique a tous les individus qui partagent les mémes caractéres que ceux-Ci soient connus du
public ou pas

25) Goffman observe les interactions au sein d’un hopital psychiatrique car :
1) en lieu clos, il peut reproduire des conditions d’observation de laboratoire
2) la maladie mentale n’est pas une maladie visible
3) C’est plus facile qu’ailleurs de ne pas s’y faire remarquer
4) les malades mentaux sont incapables de développer des interactions sociales “normales”

26) Goffman prouve alors que :
1) la déviance est une construction sociale
2) la déviance n’existe pas
3) tout le monde peut devenir déviant sans avoir changé quoi que ce soit a son comportement
4) pour devenir déviant il faut soit &étre malade, soit le vouloir

Texte 1 (questions 27 a 30)

La sociologieraite comme identiques tous les individus biologiques qui, étant le produit des mémes
conditions objectives, sont dotés des mémes haWitus Of | 84S R Sexistrige/ BtAdeA 2 v &
conditionnements identiqgues ou semblables, la classe sociale (enssdils@arablement une classe
Riqividus biologiques dotés du méme habitus, comme systéme de dispositions commun & tous les
produits des mémes conditionnements. S'il est exclu que tous les membres de la méme classe (ou méme
deux d'entre eux) aient fait les mémesgpériences et dans le méme ordre, il est certain que tout membre

de la méme classe a des chances plus grandes que n'importe quel membre d'une autre classe de s'étre
trouvé affronté aux situations les plus fréquentes pour les membres de cette classtudtsres
objectives que la science appréhende sous la forme de probabilités d'accés a des biens, des services et de
pouvoirs, inculquent, a travers les expériences toujours convergentes qui conférent sa physionomie a un
environnement social, avec segra@res «fermées», ses «places» inaccessibles ou ses «horizons bouchés»,
OSGGS a2NIS RUZFNI RUSAGAYSNI f Saadi@ Jbdicar Yavénk G dzR ¢
objectif, sens de la réalité ou des réalités qui est sans doute le pilimecipeux caché de leur efficacité.

27) Qui est auteur du texte 1 ?
1) Raymond Boudon

2) Howard Becker
3) Pierre Bourdieu
4) Harold Garfinkel

28) L’auteur sous-entend que :
1) tous les individus d’une méme classe peuvent étre considérés comme identiques
2) tous les individus d’une méme classe ont le méme vécu
3) tous les individus d’une méme classe ont la méme probabilité de réagir d’une certaine fagon
4) tous les individus d’une méme classe auront la méme trajectoire sociale



29) L’auteur sous-entend que :
1) certaines places sociales sont objectivement inaccessibles pour certains individus
2) certaines places sociales sont considérées comme inaccessibles par certains, du fait de leur
socialisation
3) certaines places sociales sont ouvertes a tous : il suffit de s’y installer !
4) certaines places sociales sont distribuées selon les mérites individuels

30) L’habitus c¢’est notamment :
1) unensemble de dispositions acquises
2) un ensemble de dispositions innées
3) unensemble de dispositions acquises pour certaines et innées pour d’autres

31) L’habitus est aussi producteur de :
1) pratiques, perceptions et actions
2) différences, inégalités et discrimination
3) désordres, revendications et exclusion

32) ldentifier la ou les propositions exactes :
1) Le dipl6bme est un capital économique
2) Un tableau de maitre est un capital économique
3) Etre sénateur est un capital symbolique
4) Appartenir au réseau des diplomés d’une grande école ¢’est détenir un capital social

33) ldentifier la ou les propositions exactes :
1) Un champ est un espace structuré dans lequel des agents exercent leur domination sans étre
contestés
2) Un champ est toujours animé par une lutte pour la domination
3) Les agents rassemblés dans un champ utilisent tous leurs éléments de capital pour s’affronter
4) Un champ fonctionne toujours a I’avantage des agents dominants

Texte 2(questions 34a 38)

Notre modernité s'est d'abord identifiée a la sortie de la société traditionnelle, tout en restant liée amduali
chrétien, ce qui enléve, on I'a vu, toute unité réelle a ce gu'on a appelé I'Esprit des Lumiéres. Ensuite est venu
la grande tentatve d'intégration des deux phes de la modernité dans les philosophies de I'histoire, idéalistes
2dz womMoB8 YFIOGSNAIfAAGSad [ QKAAG2NAOAAYS Fdzi F @y
Aujourd'hui, une conception plus vive encore de endtistoricité est associée a la conscience critique des
dangers du productivisme et du modernisme et au retour a walistiie qui insiste sur l'opposition de la
rationalisation et de la subjectivation autant que sur leur compléaréé.

Définir la sociétgostindustrielle, c'est expliquer les raisons de ce nouveau dualisme. Inversemerti ©elui

peut étre compris en dehors de la situation hisfoe dans laquelle il se développe, qui est commandée par la
croissance rapide des industries culturellepp®ie en effet société programméexpression plus précise que

celle de société posdustrielle, qui n'est définie que par ce a quoi elle suceedéle ou la production et la
diffusion massive des biens aunétls occupent la place centrale qui avétié celle des biens matériels dans la
société industrielle. Ce que furent la métallurgie, le textile, la chimie et aussi les industries électriques et
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électroniques dans la sociét@ustrielle, la production et la diffusion des connaissances, des soificauné et
des informations, donc I'éducation, la santé et les médias, le sont damsdsegprogrammee.

Pourquoi ce no? Parce que le pouvoir de gestion consiste, dans cettétéoai prévoir et a modifier des
opinions, des attitudes, des comportemerdsmodtler la personnalité et la culture, a entrer donc directement

dans le monde desvaleursn | dz f ASdz RS a8 tAYAGSNI I dz R2YI &ngS RS
culturelles remplace les formes traditionnelles de contrdle social pamalereaux mécanismes de
gouvernement des hommes. En renversant la formule ancienne, on peut dire que le passage de la société
industrielle a la société programmeée est celui de I'adstnation des choses au gouvernement des hommes, ce
gu'exprime bien l'exgssion, lancée par les philosophes de Francfortindustries culturelles. (????,

Critique de la modernité, 1992)

34) Cette citation est extraite d’un ouvrage de :
1) Boudon
2) Marx
3) Touraine
4) Bourdieu

35) La société traditionnelle se caractérise par :
1) son ignorance
2) son modéle culturel religieux
3) son incapacité a se reproduire
4) sarationalité

36) La société industrielle se caractérise par :
1) I’absence de mode¢le culturel
2) Iaffectation de son surplus a la recherche et a la connaissance
3) ses innovations techniques
4) son orientation vers le développement du capitalisme et de la production de masse

37) Lasociété programmée correspond a :
1) lasociété actuelle
2) lasociété de demain
3) lasociété de la Révolution industrielle
4) la société de I’intelligence artificielle

38) La production de la société post-industrielle correspond a :
1) la production de la connaissance et a la diffusion de ses progrés
2) la production des biens immatériels et culturels
3) ladiffusion de valeurs
4) la gestion technocratique des industries

39) L’analyse stratégique correspond en France aux travaux de :
1) Max Weber
2) Alain Touraine
3) Michel Crozier
4) Pierre Bourdieu



40) L’individu de I’analyse stratégique s’appelle :
1) IPorganisation

2) Iagent
3) lacteur
4) le sujet

41) Le cercle vicieux bureaucratique c’est :
1) larigidité croissante du fonctionnement de 1’organisation
2) Ieffet d’agrégation pervers des défauts des fonctionnaires
3) le titre d’un ouvrage de Weber
4) lafin de la démocratie

42) L’incertitude qui entoure les acteurs est la source de :
1) leur pouvoir
2) leur faiblesse
3) leurrevenu
4) leur charme

43) L’esprit de corps apparait dans I’organisation a cause de :
1) I’injustice qui régne
2) T’isolement des catégories hiérarchiques
3) la multiplication des régles impersonnelles
4) lafidélité des travailleurs a leur employeur

44) La famille américaine est essentielle selon Parsons :
1) pour I’efficacité de sa différenciation fonctionnelle entre pére et mére pour 1’émancipation des
enfants
2) pour I’efficacité de sa transmission des savoirs professionnels aux enfants
3) pour sa capacité de reproduction
4) pour son civisme

45) L’expérience de Hawthorne (General Electric) met en évidence que :
1) un bon éclairage augmente la productivité du travail
2) un éclairage tamisé augmente la productivité du travail
3) une marque d’attention augmente la productivité du travail
4) Tindifférence rend les travailleurs plus autonomes et productifs
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réponse correcte : +3
réponse fausse : - 1
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T
T
I pasde réponse : 0

NB : Documents, calculettes et téléphones mobiles non autoriseés.
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SUJET N°1

Indiquer votre n° de sujet :

a.
b.

sujet N°1
sujet N°2

Les dernieres prévisions des Nations Unies envisagent pour 2100 une population mondiale
d’environ :

a.
b.
C.
d.

9 milliards.
7 milliards.
5 milliards.
11 milliards.

. L’INED a été¢ fondé par :

a.
b.
C.
d.

Malthus.
Guillard.
Sauvy.

Le Bras.

. Avristote craignait le surpeuplement car une forte population risque :

a.
b.
C.
d.

de nuire a I’enrichissement.

de nuire a la production agricole.
de nuire a la puissance militaire.
de nuire a I’ordre social.

. Aujourd’hui, le recensement, en France, a lieu :

a.
b.
C.
d.

chaque année de facon exhaustive.

tous les 5 ans de facon exhaustive.

tous les 10 ans de fagon exhaustive.

Les réponses précédentes ne sont pas correctes.

. Pour mesurer la fécondité d’une génération, on utilise :
9

a.
b.
C.
d.

I’indicateur conjoncturel de fécondité.
la descendance finale.

le taux brut de fécondité.

le taux brut de natalité.

Le remplacement des générations est assuré lorsque :

a.
b.
C.
d.

I’ICF est inférieur au seuil de remplacement.
I’ICF est supérieur au seuil de remplacement.
la descendance finale est inférieure au seuil de remplacement.
la descendance finale est supérieure au seuil de remplacement.

Malthus pense que :

a.

b.

la population augmente selon un rythme arithmétique alors que la production agricole
augmente a un rythme géométrique.

la population augmente selon un rythme géométrique alors que la production agricole
augmente a un rythme arithmétique.

la population se remplace selon un rythme géométrique.

la population se remplace selon un rythme arithmétique.
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9. Pour les démographes, la durée de vie des femmes est limitée a :
a. 122 ans.
b. 144 ans.
C. 666 ans.
d. On ne sait pas s’il y a une limite.

10. L’espérance de vie & la naissance correspond a :
a. la durée de vie médiane d’une génération réelle.
b. la durée de vie médiane d’une population fictive qui subirait toute son existence les
conditions de mortalité observées sur une période donnée (3 ans en genéral).
c. ladurée de vie moyenne d’une génération réelle.
d. la durée de vie moyenne d’une population fictive qui subirait toute son existence les
conditions de mortalité observées sur une période donnée (3 ans en général).

11. Pour évaluer la fécondité dans un pays pour une année donnée, on utilise le plus souvent :
a. I’espérance de vie a la naissance.
b. I’indicateur conjoncturel de fécondité.
c. la descendance finale brute.
d. la descendance finale nette.

12. Aujourd’hui en France, les habitants des communes de plus de 10 000 habitants sont recenseés :
a. de facon exhaustive apres un cycle de 5 ans.
b. de fagon exhaustive tous les ans.
C. par prélevement d’un échantillon chaque année.
d. par prélévement d’un échantillon tous les 5 ans.

13. Aujourd’hui en France, les communes de moins de 10 000 habitants sont recensées :
a. de facon exhaustive apres un cycle de 5 ans.
b. de fagon exhaustive tous les ans.
C. par prélevement d’un échantillon chaque année.
d. par prélévement d’un échantillon tous les 5 ans.

14. Les tout premiers recensements de la population ont été effectués :
a. ilyaplus de 40 000 ans.
b. il yaplusde5 000 ans.
c. au XVllleme siécle.
d. au XXeéme siecle.

15. L’espérance de vie se calcule :
a. avec une pyramide des ages et a partir des quotients de mortalite.
b. avec une pyramide des ages et a partir des taux de mortalité.
c. dans une table de mortalité a partir des quotients de mortalité.
d. dans une table de mortalité a partir des taux de mortalité.

16. Le taux d’accroissement d’une population sur une année se calcule de la fagon suivante :
a. variation de la population dans I’année / population de fin d’année.
b. variation de la population dans I’année / (population de début d’année + population de
fin d’année).
c. variation de la population dans I’année / population de début d’année.
d. variation de la population dans I’année / population moyenne de I’année.



17. Un taux de mortalité de 0,003 est égal a :
a. 3 %o.
b. 3%.
c. 300 %o.
d. 30 %.

18. La dispersion des acteurs économigues genere un espace :
a. arithmétique.
b. géométrique.
c. hétérogene.
d. homogene.

19. Le seuil de remplacement des générations tenant compte de la mortalité des femmes :
a. estde 2,05 %.
b. est de 2,05 enfants par femme.
c. estde 2,1 enfants par femme.
d. estde 2,1 %.

20. Le taux brut de fécondité se calcule de la fagon suivante :
a. nombre de naissances vivantes / population moyenne de femmes de 15 a 49 ans.
b. nombre de naissances vivantes / population moyenne de femmes de plus de 65 ans.
c. nombre de naissances vivantes / population moyenne de femmes.
d. nombre de naissances vivantes / population moyenne.

21. Actuellement sur la planete, plus :
a. de la moitié de la population vit dans les villes.
b. des trois quarts de la population vivent dans les villes.
c. du quart de la population vit dans les villes.
d. du tiers de la population vit dans les villes.

22. 1l y a vieillissement « par le bas » lorsque 1’on constate une baisse de :
a. la mortalité et donc que la pyramide des ages se transforme en cylindre.
b. la mortalité et donc que la pyramide des ages se transforme en toupie.
c. la natalité et donc que la pyramide des ages se transforme en cylindre.
d. la natalité et donc que la pyramide des ages se transforme en toupie.

23. Au moyen-age, les périodes de sous-peuplement s’expliquent par :
a. D’extension de I’empire romain.
b. la fin du systéme féodal.
c. laguerre de cent ans et la peste noire.
d. les croisades.

24. La transition démographique est caractérisée par une phase :

a. d’augmentation de la mortalité et de maintien de la natalité puis une phase de
diminution de la mortalité qui rejoint progressivement le niveau de la natalité.

b. d’augmentation de la natalité et de maintien de la mortalité puis une phase de
diminution de la natalité qui rejoint progressivement la mortalité.

c. de diminution de la mortalité et de maintien de la natalité puis une phase de diminution
de la natalité qui rejoint progressivement le niveau de la mortalité.

d. de diminution de la natalité et de maintien de la mortalité, puis une phase de diminution
de la mortalité qui rejoint progressivement le niveau de la natalité.
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25. Les quotients de mortalité permettent de mesurer :

a.

b.
C.
d

I’espérance de vie a la naissance.

la probabilité de mourir dans 1’année pour ceux qui ont survécu jusqu’a un age donné.
la probabilité¢ de mourir une fois que 1’on a atteint un certain age.

la probabilité de survivre jusqu’a un age donné.

26. Le vieillissement d’une population correspond :

a

b,
C.
d.

a ’augmentation de la part des personnes agées dans I’ensemble de la population.
a I’augmentation du nombre de personnes agées dans la population.

a la part des personnes agées dans 1’ensemble de la population.

au nombre des personnes agées dans la population.

27. Parmi les villes suivantes, quelle est la plus grande ?

a.

b
C.
d

New York.

. Tokyo.

Shanghai.
Delhi.

28. Malthus adopte une théorie selon laquelle I’humanité :

a.

b
C.
d

va pouvoir prospérer grace a une faible natalite.

. va pouvoir bénéficier d’une prospérité infinie grace a la croissance démographique.

est condamnée a des famines récurrentes.
est condamnée a disparaitre du fait d’une insuffisante natalité.

29. La descendance finale brute est toujours :

a.

b.

inférieure a la descendance finale nette car elle ne tient pas compte du fait que certaines
femmes décedent avant 50 ans.

inférieure a la descendance finale nette car elle ne tient pas compte du fait que certaines
femmes sont stériles.

supeérieure a la descendance finale nette car elle ne tient pas compte du fait que certaines
femmes décedent avant 50 ans.

supérieure a la descendance finale nette car elle ne tient pas compte du fait que certaines
femmes sont stériles.

30. Face au vieillissement de la population, la réforme du systeme de retraite en France peut se
faire en :

a.

b.

augmentant les pensions, baissant le montant des cotisations, augmentant la durée de
versement des cotisations.

augmentant les pensions, baissant le montant des cotisations, baissant la durée de
versement des cotisations.

baissant les pensions, augmentant le montant des cotisations, augmentant la durée de
versement des cotisations.

baissant les pensions, augmentant le montant des cotisations, baissant la durée de
versement des cotisations.

31. Le rapport de masculinité se calcule en faisant le rapport entre :

a.

b
C.
d

I’espérance de vie des gargons et I’espérance de vie des filles.
la fecondité des garcons et la fécondité des filles.

la mortalité des garcons et la mortalité des filles.

le nombre de garcons et le nombre de filles.



32. Aujourd’hui, la transition démographique :

a. estacheveée en Europe, mais pas dans toutes les régions du monde donc la population
mondiale va continuer a stagner.

b. est achevée en Europe, mais pas dans toutes les régions du monde donc la population
mondiale va continuer a augmenter.

c. n’est pas encore achevée en Europe, mais 1’est dans les autres régions du monde donc la
population mondiale va continuer a augmenter.

d. n’est pas encore achevée en Europe, mais I’est dans les autres régions du monde donc la
population mondiale va continuer a stagner.

33. La courbe de survie permet de visualiser pour une génération donnée :
a. la durée de vie médiane c’est-a-dire 1’age au-dela duquel la moitié de la génération a
survecu.
b. la durée de vie médiane c’est-a-dire I’espérance de vie a la naissance.
c. la durée de vie moyenne ¢’est-a-dire 1’dge au-dela duquel la moitié de la génération a
survécu.
d. la durée de vie moyenne c¢’est-a-dire la descendance finale.

34. Le taux brut de natalité se calcule de la facon suivante :
a. nombre de naissances vivantes / population moyenne de femmes de 15 a 49 ans.
b. nombre de naissances vivantes / population moyenne de femmes de plus de 65 ans.
c. nombre de naissances vivantes / population moyenne de femmes.
d. nombre de naissances vivantes / population moyenne.

35. Lorsque dans un pays les couples décident d’avancer les naissances, cela provoque :
a. une baisse de I’ICF.
b. une baisse de la descendance finale.
C. une hausse de I’'ICF.
d. une hausse de la descendance finale.

36. Une mégalopole est :

a. un réseau d’agglomérations de grande taille bénéficiant d’un rayonnement international.
b. un réseau d’agglomérations de grande taille bénéficiant d’un rayonnement national.
c. une agglomération avec un centre de grande taille.
d. une agglomération avec des immeubles de grande taille.
37. Lorsqu’un taux de mortalité s’éléve a 0,04 il est aussi de :
a. 0,4%o.
b. 4%o.
c. 40%.
d. 40%o.

38. Le taux de mortalité infantile se calcule de la fagon suivante :

a. nombre de déces d’enfants de moins d’un an dans 1’année / nombre de naissances
vivantes dans 1’année.

b. nombre de déces d’enfants de moins d’un an dans I’année / population moyenne sur
I’année d’enfants de moins d’un an.

c. nombre de déces d’enfants de moins de cinq ans dans I’année / nombre d’enfants de
moins de cing ans.

d. nombre de déces d’enfants de moins de cinq ans dans 1’année / population moyenne sur
I’année d’enfants de moins de cinq ans.



39. L’ICF se calcule en faisant la somme des taux de :

a.

b
C.
d

fécondité par age d’une génération donnée.

. fécondité par age pour une année donnée.

natalité par age d’une génération donnée.
natalité par age pour une année donnée.

40. Le phénoméne d’urbanisation peut étre constaté lorsque 1’on observe une augmentation :

a.
b.
C.
d.

de la proportion d’habitants vivant dans les grandes villes.
de la proportion d’urbains dans un pays.

du nombre d’habitants vivant dans les grandes villes.

du nombre de métropoles dans un pays.

41. Le taux d’accroissement de la population mondiale peut se calculer en faisant :

a.
b.
C.
d.

la différence entre le solde naturel mondial et le solde migratoire mondial.

la différence entre le taux de natalité mondial et le taux de mortalité mondial.
la somme du solde naturel mondial et du solde migratoire mondial.

la somme du taux de natalité mondial et du taux de mortalité mondial.

42. L’espérance de vie en bonne santé est un indicateur :

a.
b.
C.
d.

déclaratif.
persuasif.

prospectif.
affirmatif.

43. L’ICF est :

a.
b.
C.
d.

I’indicateur conjecturel de fécondité.
I’indicateur conjoncturel de fécondité.
I’indicateur conjoncturel de féminité.
I’indicateur corrigé de fécondité.

44. La descendance finale brute se calcule :

o0 o

en ajoutant la mortalité a la descendance finale nette.

en faisant la somme des taux de fécondité par age d’une année donnée.

en faisant la somme des taux de fécondité par age d’une génération de femmes.
en retranchant la mortalité de la descendance finale nette.

45, L’ICF est un indicateur :

a.

b.

longitudinal qui permet de résumer le comportement de fécondité des femmes pour une
année donnée.

longitudinal qui permet de résumer le comportement de fecondité des femmes tout au
long de leur vie féconde.

transversal qui permet de résumer le comportement de fécondité des femmes tout au
long de leur vie féconde.

transversal qui permet de résumer le comportement de fécondité des femmes pour une
année donnée.

46. Malgreé une forte baisse du co(t des transports, la concentration des activités économiques :

a

b.
C.
d.

se reduit car les forces centripetes sont plus faibles que les forces centrifuges.
se réduit car les forces centripetes sont plus fortes que les forces centrifuges.

se renforce car les forces centripetes sont plus faibles que les forces centrifuges.
se renforce car les forces centripetes sont plus fortes que les forces centrifuges.



47. Un diagramme semi-logarithmique peut permettre de présenter graphiquement :
a. 1’évolution du nombre d’habitants sur la planéte depuis 40 000 ans.
b. une banlieue.
c. une mégalopole.
d. une table de mortalité.

48. Le taux brut de mortalité se calcule de la fagon suivante :
a. nombre de décés dans 1’année / nombre de naissances vivantes dans 1’année.
b. nombre de décés dans I’année / population en début d’année.
c. nombre de déces dans I’année / population moyenne de I’année.
d. Les propositions précédentes ne sont pas correctes.

49. En France, les quotients de mortalité des hommes sont :
a. inférieurs a ceux des femmes, et I’écart entre les deux est le plus élevé vers 20 ans.
b. inférieurs a ceux des femmes, et I’écart entre les deux est le plus élevé vers 65 ans.

c. supérieurs a ceux des femmes, et 1’écart entre les deux est le plus éleve vers 20 ans.
d. supérieurs a ceux des femmes, et I’écart entre les deux est le plus élevé vers 65 ans.

50. Les risques naturels majeurs pour les grandes villes sont surtout :
a. les inondations.
b. les tremblements de terre.
c. les explosions volcaniques.
d. les cyclones.

51. Le mod¢ele Hotelling permet d’expliquer pourquoi les agents économiques ont tendance a :

a. se concentrer au centre du marché.

b. se disperser sur le marché.

C. Se concentrer aux extrémités du marché.
d. se disperser hors du marché.
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Indications importantes

Tout ensemble de propositions comporte au moins une réponse exacte et au moins une réponse fausse.
Toute absence de réponse ou réponse incompléte : 0 a la question

Toute réponse fausse : -1 a la question

Toute réponse juste : +3 a la question

Texte 1

Ce pouvoir exécutif, avec son immense organisation bureaucratique et militaire, avec son mécanisme
étatique complexe et artificiel, son armée de fonctionnaires d’un demi-million d’hommes et son autre
armée d’un demi-million de soldats, effroyable corps parasite, qui recouvre comme d’une membrane le
corps de la société francaise et en bouche tous les pores, se constitua a I’époque de la monarchie
absolue, au déclin de la féodalité, qu’il aida a renverser. Les priviléges seigneuriaux des grands
propriétaires fonciers et des villes se transformérent en autant d’attributs du pouvoir d’Etat, les
dignitaires féodaux en fonctionnaires appointés, et la carte bigarrée des droits souverains médiévaux
contradictoires devint le plan bien réglé d’un pouvoir d’Etat, dont le travail est divisé et centralisé
comme dans une usine. La premiére Révolution francaise, qui se donna pour tache de briser tous les
pouvoirs indépendants, locaux, territoriaux, municipaux et provinciaux, pour créer 1’unité civique de la
nation, devait nécessairement développer 1’ceuvre commencée par la monarchie absolue: la
centralisation, mais, en méme temps aussi, 1’étendue, les attributs et [’appareil du pouvoir
gouvernemental. Napoléon acheva de perfectionner ce mécanisme d’Etat. La monarchie 1égitime et la
monarchie de Juillet ne firent qu’y ajouter une plus grande division du travail, croissant au fur et a
mesure que la division du travail, a I’intérieur de la société bourgeoise, créait de nouveaux groupes
d’intéréts et, par conséquent, un nouveau matériel pour I’administration d’Etat. Chaque intérét
communfut immédiatement détaché de la société, opposé a elle a titre d’intérét supérieur, général
enlevé a Dlinitiative des membres de la société, transformé en objet de 1’activité gouvernementale,
depuis le pont, la maison d’école et la propriété communale du plus petit hameau jusqu’aux chemins
de fer, aux biens nationaux et aux universités. La République parlementaire, enfin, se vit contrainte,
dans sa lutte contre la révolution, de renforcer par ses mesures de répression les moyens d’action et la
centralisation du pouvoir gouvernemental. Toutes les révolutions politiques n’ont fait que
perfectionner cette machine, au lieu de la briser. Les partis qui luttérent a tour de role pour le pouvoir
considérerent la conquéte de cet immense édifice d’Etat comme la principale proie du vainqueur.




Mais, sous la monarchie absolue, pendant la premiére Révolution et sous Napoléon, la bureaucratie
n’était que le moyen de préparer la domination de classe de la bourgeoisie. Sous la Restauration, sous
Louis-Philippe, sous la République parlementaire, elle était I’instrument de la classe dominante, quels
que fussent d’ailleurs ses efforts pour se constituer en puissance indépendante.

1)
1)
2)
3)
4)

2)
1)
2)
3)
4)

3)
1)
2)
3)
4)

4)
1)
2)
3)
4)

5)
1)
2)
3)
4)

6)
1)
2)
3)
4)

7)
1)
2)
3)

L’auteur du texte 1 est
Marx

Boudon

Bourdieu

Aucun des auteurs précédents

L’auteur du texte 1 soutient que la division du travail
se rapporte aussi au pouvoir politique

s’applique a la bourgeoisie

permet d’assurer la prospérité économique

est source de solidarité

Signaler les propositions exactes

La Révolution assure la promotion des intéréts partisans

La Révolution s’appuie sur les revendications partisanes pour mieux les éliminer

La Révolution se consolide en éliminant tout intérét partisan

La Révolution promeut certains intéréts partisans en les transformant en intérét collectif

L’auteur du texte 1 soutient que

le pouvoir exécutif s’est toujours appuy¢ sur des pouvoirs intermédiaires

la centralisation du pouvoir, c’est la suppression des pouvoirs intermédiaires
le pouvoir exécutif est contrélé par le peuple

le pouvoir exécutif est retiré au peuple

Pour I’auteur du texte 1

la bureaucratie est un outil aux mains des bourgeois

la bureaucratie est I’expression rationnelle d’un pouvoir d’état démocratique
la bureaucratie est au service du peuple qu’elle protege

la bureaucratie, c’est simplement un moyen de désigner I’armée francaise

L’auteur du texte 1 I’a écrit a propos

du coup d’état de Louis Napoléon Bonaparte de 1851

de la révolution francaise de 1789

du développement de la monarchie absolue de droit divin
de la révolution américaine de 1776

Vous pouvez donc déduire a partir du texte 1 que

L’auteur pense que 1’état rationalise et consolide son pouvoir grace a la bureaucratie
L’auteur pense que la bureaucratie est au service d une classe sociale

L’auteur pense que la bureaucratie est un pouvoir indépendant

Texte 2

Tel est le fondement solide qui fait la valeur de toutes les religions ; les cultes ne sont pas des
aberrations ; ils ont leurs raisons profondes dans la nature méme des choses ; pendant les cérémonies
religieuses ou les membres du groupe sont assemblés, le contenu des consciences change ; les
représentations individuelles, égoistes, qui les occupent durant les heures de la vie commune, sont
chassées obligatoirement parce qu’elles sont profanes ; les croyances collectives les remplacent ; les

p. 31



intéréts communs sont alors envisages (exemple : amener la fécondité de I’espéce), de sorte que,
pendant ces périodes, 1’existence de la société est plus réelle et plus intense qu’en temps ordinaire. Les
hommes ne s’abusent donc pas quand ils pensent qu’a ces moments vit quelque chose de plus fort
qu’eux dont ils dépendent, qui les hausse au-dessus d’eux-mémes, les ennoblit, les sanctifie. Toutes
ces expressions empruntées au vocabulaire de la liturgie et de la théologie peuvent réellement étre
employées. La signification morale et sociale des rites du culte transparait souvent d’elle-méme sous
les pratiques matérielles. L’efficacit¢ morale profonde du rite détermine la croyance a 1’efficacité
physique qui est illusoire. De méme aujourd’hui, les croyants seraient enclins au doute, si on
n’envisageait que telle pratique particuliére a part ; mais de 1’ensemble du culte les fideles sentent se
dégager une chaleur qui les réconforte. Cet élan de ’intelligence qui I’emporte méme en I’absence de
raisons logiques, est la foi sans laquelle il n’y a pas de religion.

Voila ce que le culte a d’éternel ; il n’est pas nécessaire a son existence que ’homme se représente la
société sous la forme hypostasiée® des dieux, ni qu’il croie & I’efficacité matérielle des rites sur les
choses physiques. Mais les services moraux et sociaux que rend le culte seront indispensables et
permanents tant qu’il y aura des hommes, c’est-a-dire des sociétés. C’est ainsi que la Révolution
francaise sentit le besoin de substituer un culte nouveau au culte ancien qu’elle voulait détruire. Quand
ce besoin d’un culte n’est pas senti, ¢’est que la société et les individus traversent une crise grave, car
tout étre vivant doit éprouver le besoin de vivre toujours d’une existence plus intense et plus large, et
de renouveler sa vie.

! Hypostasier. Considérer & tort une idée, un concept comme une réalité en soi, absolue

8) L’auteur du texte 2 est
1) Marx
2) Weber
3) Durkheim
4) Aucun des auteurs précédents

9) L’auteur du texte 2 considére que
1) lareligion a sa propre rationalité
2) les rites sont toujours efficaces
3) lareligion est dépassée dans les sociétés modernes
4) les hommes ont besoin de pratiquer une religion

10)  L’auteur du texte 2 dit que le culte rend un service moral parce que
1) les commandements de Dieu moralisent les comportements
2) les pratiques collectives rappellent aux croyants leur lien a la société
3) lareligion fait partie de la conscience collective
4) d’évidence, 1’éducation n’y suffit pas

11)  On peut déduire du texte 2 que
1) siun culte s’éteint, il sera remplacé par un autre
2) si les priéres ne sont pas efficaces, le culte disparaitra
3) chacun croit en quelque chose
4) la pratique religieuse est une affaire strictement personnelle

Texte 3

A I’étape « libérale » du capitalisme — ce XIXe siécle qui se prolonge presque jusqu’a nos jours
—, nous étions encore situés dans des sociétés traditionnelles a économie industrielle. On pouvait les
analyser de deux facons. Les uns y voyaient un systeme, un ensemble agencé de fonctions et de
besoins qui se répondaient les uns aux autres, avec ses valeurs et ses rites : le corps social congu
comme un foyer familial. Les autres — progressistes et socialistes — admettaient également 1’existence
d’un ordre social, mais contestaient ses intentions : systéme diabolique plutdt qu’angélique, il
exprimait une domination plus qu’une architecture des valeurs et des besoins. Dans cette optique, la



société devait se lire comme une idéologie, un jeu de masques qui cachaient la véritable répartition du
pouvoir. Quoiqu’elles gardent une validité, ces analyses a la fois semblables et opposées se rapportent
a des sociétés qui puissent apparaitre comme un ordre, ¢’est-a-dire des sociétés ou le mort saisit le vif a
travers I’héritage et la transmission.

Ce n’est plus I’essentiel. La caractéristique premiere de nos sociétés réside dans leur infinie capacité
d’action sur elles-mémes. Tout y est objet de plus de transformation, y compris les faits sociaux, les
rapports des hommes entre eux et, au fond, I’homme lui-méme. Si I’homme peut aller jusqu’a
supprimer I’homme, ou a le rendre méconnaissable a travers une manipulation généralisée des
institutions, des valeurs et des groupes, alors il n’y a plus de nature humaine ou de nature sociale. La
société sera demain ce qu’elle fait aujourd’hui, rien ne sert de s’interroger sur ses lois ou son essence :
elle a perdu tout invariant avec la disparition de la nature humaine. L’avenir commande le présent plus
que le présent n’est commandé par le passé. Le tronc commun de toute réflexion sociologique, c’est
désormais la société dans ce qu’elle fait d’clle-méme.

12)  L’auteur du texte 3 est
1) Emile Durkheim
2) Alain Touraine
3) Raymond Aron
4) Karl Marx

13)  Ligne 3 : qui peut faire partie des « uns » ?
1) Marx
2) Durkheim
3) Weber
4) Proudhon

14)  Ligne 5 : qui peut faire partie des autres ?
1) Durkheim
2) Marx
3) Proudhon
4) Weber

15)  L’évolution de la société, pour ’auteur,
1) obéit a des lois sociales
2) est imprévisible
3) dépend des choix qui sont faits aujourd’hui
4) est le paramétre qui détermine ’orientation des choix faits aujourd’hui

Questions de cours

16)  La révolution industrielle a stimulé la réflexion sociologique parce que
1) la croissance finance la recherche
2) l’organisation sociale a été bouleversee
3) les inégalités créent le désordre
4) la connaissance se vulgarise

17)  Les premiers sociologues se donnent pour role de
1) diffuser leurs découvertes a I’'université
2) conseiller les politiques
3) conduire les mouvements sociaux ouvriers
4) analyser et comprendre les phénomenes sociaux



18)
1)
2)
3)
4)

19)
1)
2)
3)
4)

20)
1)
2)
3)
4)

21)
1)
2)
3)
4)

22)
1)
2)
3)
4)

23)
1)
2)
3)
4)

24)
1)
2)
3)
4)

25)
1)
2)
3)
4)

26)
1)
2)
3)
4)

En sociologie les lois sont

I’expression des régularités des phénomenes sociaux
inexistantes

les mémes objets d’étude qu’en droit

les mémes objets d’étude qu’en sciences expérimentales

Parmi les sciences sociales, la sociologie
se développe de fagon autonome

se nourrit des apports des autres disciplines
éclaire les autres disciplines

domine les autres disciplines

Parmi les éléments suivants, lequel n’a pas motivé I’essor de la sociologie ?
les progrés des mathématiques

I’instabilité politique

la laicisation de la société

les découvertes scientifiques

Le subjectivisme consiste

a traiter toute chose comme un sujet

a refuser toute neutralité dans I’analyse du social
a observer tous les sujets

a chercher le sens de toute action sociale

Pour Durkheim, la division du travail s’explique par

la nécessité d’augmenter la productivité du travail afin de satisfaire les besoins
la nécessité de ménager les travailleurs dans les sociétés modernes

la nécessité de favoriser la cohésion sociale par I’interdépendance des individus
la nécessité de produire des biens de haute technologie

Pour Durkheim, le suicide anomique s’explique entre autres par
les crises économiques

le matérialisme

I’isolement qui se développe dans les sociétés modernes

la perte de références morales

Les faits sociaux selon Durkheim sont tres faciles a identifier :
IIs sont produits par toutes les actions individuelles

IIs naissent dans la conscience individuelle et s’y développent

IIs sont nuisibles a la société et il faut les controler

Ce sont les seuls phénomeénes qui sont produits par la société

Indiquer les propositions vraies selon Durkheim dans celles qui suivent
La crise économique est un fait social

La mort est un fait social

La guerre est un fait social

La famille est un fait social

Qu’est-ce que Marx n’inclut pas dans infrastructure ?
le travail

le salariat

1’état

la religion

p. 34



27)

2)
3)
4)

28)
1)
2)
3)
4)

29)
1)
2)
3)
4)

30)
1)

2)
3)
4)

31)
1)
2)
3)
4)

32)
1)
2)
3)
4)

33)
1)
2)
3)
4)

34)
1)
2)
3)
4)

Marx condamne I’état

car il exploite les fonctionnaires

car il ne produit rien

car les déficits publics sont excessifs
car il ne sert que les bourgeois

Les travaux de Weber montrent que

les phénomenes sociaux ont des causes multiples

une méme cause produit toujours les mémes effets

il existe des lois universelles du comportement humain

les phénomenes sociaux sont le résultat de décisions individuelles

L’objet de 1a sociologie de Weber est
I’activité sociale

I’idéal-type

le pouvoir

I’individu

“L’éthique protestante et I’esprit du capitalisme” explique que

le retard économique pris par les pays du Sud par rapport a ceux du Nord, vient de ce qu’au
Sud on croit au salut

I’accumulation capitaliste est permise par 1’ascétisme

le capitalisme se développe parce qu’on aime plus s’enrichir au Nord qu’au Sud

le Saint Esprit moralise les pratiques économiques capitalistes

La(les)quelle(s) de ces actions n’est (ne sont) pas une (des) action(s) sociale(s) ?
diner en famille

saluer son voisin

travailler pour réussir

se casser une jambe au foot

Le trait principal du monde moderne pour Weber, c’est
sa tendance a produire des conflits

la croissance économique

son caractére imprevisible

sa rationalisation croissante

L’incertitude qui entoure les acteurs selon Crozier est la source de
leur pouvoir

leur faiblesse

leur revenu

leur charme

L’esprit de corps apparait dans ’organisation a cause de
I’injustice qui régne

I’isolement des catégories hiérarchiques

la multiplication des régles impersonnelles

la fidélité des travailleurs a leur employeur

p. 35



35)
1)

2)
3)
4)

36)
1)
2)
3)
4)

37)
1)
2)
3)
4)

38)

La famille américaine est essentielle selon Parsons

pour I’efficacité de sa différenciation fonctionnelle entre pére et mére pour I’émancipation des
enfants

pour I’efficacité de sa transmission des savoirs professionnels aux enfants

pour sa capacité de reproduction

pour son civisme

L’expérience de Hawthorne (General Electric) met en évidence que
un bon éclairage augmente la productivité du travail

un éclairage tamisé augmente la productivité du travail

une marque d’attention augmente la productivité du travail
I’indifférence rend les travailleurs plus autonomes et productifs

Pour Boudon, I’origine du changement social est
unique

multiple

hypothétique

inconnue

Parmi les phénomeénes suivants, lesquels sont des effets pervers au sens de

I’individualisme méthodologique ?

1)
2)
3)
4)

39)

la dévalorisation sociale des dipldmes

la panique bancaire

les premiéres rides

les bouchons des premiers jours de vacances

L’individualisme méthodologique permet d’expliquer les phénoménes sociaux en

pratiquant

1)
2)
3)

40)
1)
2)
3)
4)

41)
1)
2)
3)
4)

42)
1)
2)
3)
4)

I’addition des comportements complexes
la simplification et I’agrégation des comportements
I’individualisation des comportements

L’intéractionnisme

est I’héritier du fonctionnalisme

refuse les méthodes quantitativistes
privilégie le travail de terrain

suppose que I’observation nuit a I’objectivité

Qu’est-ce que la démarche interactionniste admet parmi les eléments suivants ?
qu’il n’existe aucun sens caché pour toutes les interactions

qu’il faut réaliser des enquétes et traiter des statistiques pour révéler I’interaction
qu’il faut observer I’interaction sur le terrain

qu’il faut privilégier I’étude de petits groupes

Qu’est-ce qui n’est pas une interaction ?
préparer ses TD seul a la maison

préparer ses TD avec ses camarades en BU
présenter son travail en TD

recopier la correction des TD pour réviser



43)

2)
3)
4)

44)
1)
2)
3)
4)

45)
1)
2)
3)
4)

46)
1)
2)
3)
4)

47)
1)
2)
3)
4)

48)
1)
2)
3)
4)

49)
1)
2)
3)
4)

50)
1)
2)
3)
4)

L’étiquetage social

est une pratique développée par les services de police des Etats-Unis

est une fagon de stigmatiser les individus

est un moyen utilisé par la société pour imposer ses normes

s’applique a tous les individus qui partagent les mémes caracteres que ceux-ci soient connus du
public ou pas.

Goffman observe les interactions au sein d’un hépital psychiatrique car

en lieu clos, il peut reproduire des conditions d’observation de laboratoire

la maladie mentale n’est pas une maladie visible

c’est plus facile qu’ailleurs de ne pas s’y faire remarquer

les malades mentaux sont incapables de développer des interactions sociales “normales”

Goffman prouve alors que

la déviance est une construction sociale

la déviance n’existe pas

tout le monde peut devenir déviant sans avoir changé quoi que ce soit a son comportement
pour devenir déviant il faut soit étre malade, soit le vouloir

L’habitus permet de

reconnaitre les gens comme nous

de se libérer du poids de son éducation
d’agir avec spontanéité en toute situation
réussir dans ses études

Le capital culturel chez Bourdieu est
circulant fixe et flottant

éducatif, artistique et savant

objectif, incorporé et institutionnalisé
muséologique, universitaire et théatral

Les individus appartiennent a une méme classe selon Bourdieu quand
ils classent de la méme facgon

ils ont le méme mode de vie

ils ont les mémes adversaires

ils ont les mémes revenus

En sociologie, le développement des régles impersonnelles de pouvoir est associé a
I’analyse stratégique

I’intéractionnisme

la théorie de Weber

’analyse fonctionnaliste

Un passager clandestin en sociologie

n’existe jamais car le marché est transparent
voyage sans billet

est plus intelligent que les autres

profite gratuitement des gains obtenus par les autres

p. 37
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1°® SESSION : MAI 2017
Durée de I'épreuve : 1h30
Poitiers

Enseignant : PAVAGEAU S.

lere année Licence Droit Economie Gestion
Mention AES

Institutions administratives

Unité 2
Ecrit

Question 1 (5pts) :

Le Secrétariat général du Gouvernement

Question 2 (5pts) :

Les directions départementales interministérielles

Question 3 (10 pts)

Le maire

NB : Documents, calculette et téléphones mobiles non autorisés.

p. 40
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Relations Internationales

Unité 2
Ecrit

NB : Documents, calculettes et téléphones mobiles non autorisés.

1/ Questions de cours

Vous développerez, en une demipage maximumvos connaissances sur les deux
questions suivantes :

-[S O2yasSiat RS aSOdz2NAGS RS f Qhb!

- Le multilatéralisme

2 / Questian de réflexion

Vous proposerez une réponse argumentée et structurée a la question suivante, en
deux pages maximum

Fautil réguler la mondialisatior?

p. 41
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Introduction a la vie politique

Unité 2
Ecrit

NB : Documents, calculettes et téléphones mobiles non autorisés.

Vous traiterez I’UN des deux sujets suivants :

Sujet n°1 : La démocratie est-elle en crise ?

Sujet n°2 : Pourquoi s’engage t-on ?

\/_\ N .

N 1°® SESSION : MAI 2017
POITIERS CENTRE Durée de I'épreuve : 1h30
POITIERS CAMPUS i

ANGOULEME Poitiers

NIORT Enseignant : PARTHENAY K.
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Institutions administratives
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NB : Documents, calculettes et téléphones mobiles non autorisés.

1 — La déconcentration (5pts)
2 — Les principaux services du Premier ministre (5pts)

3 — Le préfet de departement (10 pts)
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Unité 2
Ecrit

NB : Documentscalculettes et téléphones mobiles non autorisés.

1/ Questions de cours

Vous développez, en une demi-page maximum, vos connaissances sur les deux
questions suivantes :

- La guerre froide

- Les Organisations non gouvernementales (ONG)

2 / Question de réflexion

Vous proposerez une réponse argumentée et structurée a la question suivante, en deux
pages maximum :

L’Etat a-t-il encore un avenir dans la mondialisation ?
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Introduction a la vie politique

Unité 2
Ecrit

NB : Documents, calculettes et téléphones mobiles non autorisés.

Vous répondrez a I’une des deux questions suivantes :

1. L’élection présidentielle francaise 2017 a-t-elle acte la fin des partis politiques ?

2.  Le clivage gauche/droite est-il toujours pertinent ?

p.- 46
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Recherche opérationnelle

Unité 1
Ecrit

NB : Documentset #léphores mobiles non autorisés / calculatrices autorisées

p. 50



Toute réponse non justifiée sera considéree comme nulle.

Exercice 1 :
On donne un graphe G = ( X ,U ) par sa liste des successeurs :

5 =(12;1;3;10;5;6;4;6;3;9;5;9;?;10;9;10;2;3)
PS =(1;2;4;5;7;9;11;13; 14; 15; 16; 17; 19)

Quel est I'ordre de ce graphe ?

Combien a-t-il d’arcs ?

Donnez pour chaque sommet son demi-degré exterieur.

Décrire I'algorithme permettant de calculer les demi-degrés intérieurs a partir de la liste des
successeurs.

Présentez ce graphe sous forme de table des successeurs.

En décrivant I'algorithme utilisé, calculez la table des prédécesseurs.

Construire la forét d'exploration en profondeur de ce graphe.

En déduire ses composantes fortement connexes. Quel algorithme avez-vous utilisé ?
Représentez le graphe réduit.

Awbh e

© oo N oo

Exercice 2 :
Un entrepdt a procédé a la définition d’un certain nombre de taches a effectuer et a 1’évaluation de leur
durée. Le tableau ci-dessous est I’aboutissement de ce travail.

Désignation des | Taches immédiatement | Durée en
taches antérieures semaines

A - 3

B p 9

C B.N 3

D L.,Q) 1

E DI G

F H.P T

G - 12

H 0 9

I P G

] C 4

K D ]

I F.N 3

M D.J 1

N H,0 1

0 - G

P AG 8

Q 1 15




Quelle est la condition nécessaire pour qu’un graphe quelconque puisse étre ordonnancé par
niveaux ?

En décrivant I’algorithme utilisé, mettre les taches en niveau. (Utiliser le tableau ci-dessous.)

Pour chaque tache, calculer les dates de début et de fin au plus tot. Quel est 1’algorithme
utilisé ? Pourquoi ? (Utiliser le tableau ci-dessous.)

Donnez le chemin critique. Que représente-t-il ?

L’illustration (page 4) représente 1’ossature d’un diagramme PERT correspondant a ce projet.
Complétez ce diagramme par les taches fictives manquantes. Expliquez.

Calculer les dates de début et de fin au plus tard de chaque tache.

Donner les marges totale, libre et certaine de la tache F. Que signifie la valeur de ces marges ?

Taches | Contraintes | Durée | Niveaux debut ?u fin alﬂ plus pere
plus tot tot
A - 3
B P 9
C BN 3
D LQ 1
E DJ 6
F HP 7
G - 12
H o] 9
[ P 6
J C 4
K DJ 5
L FN 3
M DJ 1
N HO 1
0 - 6
P AG 8
Q I 15




5 (P
L

i

P g

e

CRCNE

PP ¢ ¢

¢ @

GG

o
A
0



UNIVERSITE DE POITIERS

L — SEMESTRE 3
\ 1% SESSION : JANVIER 2017
POITIERS CENTRE

POITIERS CAMPUS Dureée de I"épreuve : 1h30
ANGOULEME Enseignant : RATOVO A.

NIORT
SEGONZAC

Faculté

€S

2eéme année Licence Droit Economie Gestion
Mention AES

DROIT
2 Sciences social

w
o
=l
=
o
a
w
(=}

o
=
A
o
w
=
=
=2

Droit des biens et des obligations

Unité 2
Ecrit

Traitez les questions suivantes :
1- Le droit a réparation du conducteur victime d’un dommage corporel en application de la loi
du 5 Juillet 1985 relative a I’indemnisation des victimes d’accident de circulation.

2- "L’ immunité" civile du préposé.

3- Dans quelle mesure le fait d’exercer un droit peut étre constitutif d’une faute susceptible
d’engager la responsabilité civile de son auteur ?

NB : Documents, calculettes et téléphones mobiles non autorisés.

p. 54



UNIVERSITE DE POITIERS SEMESTRE 3

racuis Ol —— 1"* SESSION : JANVIER 2017
L ) Durée de I'épreuve : 1h30
POITIERS CENTRE s
POITIERS CAMPUS Poitiers
ANGOULEME Enseignant : RASSU F.

NIORT
SEGONZAC

2eéme année Licence Droit Economie Gestion
Mention AES

DROIT
2 Sciences social

w
o
=l
=
o
a
w
(=}
o
=
A
o
w
=
=
=2

Organisations européennes

Unité 2
Ecrit

Traitez les sujets suivants :

1) Le traité de Lisbonne (le processus d'élaboration, le contenu du traité)

2) Le contentieux devant la Cour européenne des droits de I'nomme (la recevabilité, le
réglement amiable, I'examen de fond, les arréts de la Cour)

NB : Documents, calculettes et téléphones mobiles non autorisés.

p. 55
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Unité 1
Ecrit

Calculatrices autorisées / Documents interdits

Exercice 1 :
Soit le graphe & = (X ; U) défini par liste de successeurs avec les tables PS et S suivantes :

P5=(1;4;5;6;10;12;14;17;18; 21; 24; 25;29)

§=(1;2;5;2;6;4;7;9;11;9; 2;1;12;4;5;7;12;1;5; 9;5;8;11;10;3; 6;8;11)

A partir des données ci-dessus, répondre aux questions suivantes en justifiant les réponses.

N

Quel est I’ordre de ce graphe ? Combien a-t-il d’arcs ?

Construisez la table des successeurs et la table des demi-degrés extérieurs.

En expliquant 1’algorithme utilisé, construisez la table des prédécesseurs et la table des demi-
degrés intérieurs.

Par une exploration du graphe en largeur a partir du sommet 12, déterminez le plus court
cheminenarc de 12 a 9.

Dessinez la forét d’exploration en profondeur du graphe en traitant les sommets dans 1’ordre de
leurs numeéros croissants. Complétez cette forét en associant a chague sommet son numéro de
post-visite.

a) En déduire les composantes fortement connexes de G.

b) Quel est le nom de I’algorithme que vous venez d’utiliser ?

c) En déduire le graphe réduit de G.

p. 58



Exercice 2 :
1. A quelle condition existe-t-il un chemin de valeur optimale dans un graphe valué ?
2. Quels sont les algorithmes de calcul de chemins optimaux ? Dans quelles situations
s’appliquent-ils ?
3. Soit le graphe valué donné par la matrice :

1 2 3 4 5 6
110 2 5 o o 3
2|l 0 -3 oo 4 o
3|lw o 0 4 o 3
413 4 o 0 o 2
5w oo 5 -7 0 o
6|0 o o ow 6 0

Appliquez I’algorithme de Ford pour déterminer les chemins de valeur minimale issus de 1.
Pour cela, vous pouvez vous aider du tableau suivant.

1 2 3 4 5 6
110 2 5 oo o 3
2|0 2 5 o 6 3
3/10 2 5 -1 6 -2
410 2 5 -1 6 -2
510 2 5 -1 6 -2

4. En déduire I’arborescence des chemins minimaux de 1 vers les autres sommets.
5. Est-ce que ce graphe est connexe ?
6. Qu’est-ce qu’un arbre ? une arborescence ?

p. 59
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Droit des biens et des obligations

Unité 2
Ecrit

Traitez les questions suivantes :

1- Risque de développement et responsabilité du fait des produits defectueux (Loi du 19 Mai
1998).

2- La condition de cohabitation en matiere de responsabilité des parents du fait de leurs enfants
mineurs.

3- L’imputabilité de la faute en matiére de responsabilité du fait personnel.

NB : Documents, calculettes et téléphones mobiles non autorisés

p. 60
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Organisations européennes

Unité 2
Ecrit

Veuillez traiter les sujets suivants :

1- La Cour de justice (composition, formations et procédures)

2- Les actions du Conseil de I’Europe (les conventions européennes, les déclarations et
recommandations, les autres moyens d'action)

NB : Documents, calculettes et téléphones mobiles non autorisés.

p. 61
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Droit administratif

Unité 2
Ecrit

NB : Documents, calculettes et téléphones mobiles non autorisés.

Vous traiterez au choix I’un des deux sujets suivants :

1°) La définition jurisprudentielle du service public.

Ou

2°) L’extension de la notion d’ordre public, but Iégal de la police administrative.
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Droit administratif

Unité 2
Ecrit

NB : Documents, calculettes et téléphones mobiles non autorisés.

Vous traiterez au choix 1’un des deux sujets suivants :
1°) La distinction service public administratif / service public industriel ou commercial
Ou

2°) La notion de faute personnelle en droit de la responsabilité administrative

p. 66
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Finances publiques

Unité 3
Ecrit

NB : Documents, calculettes et téléphones mobiles non autorisés.

Sujet :

L’autonomie financiere des collectivités territoriales.
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Problemes économiques contemporains

Unité 3
Ecrit

Vous traiterez les quatre questions suivantes :

1. Quelles sont les différences entre un financement par émission d’action et par émission
d’obligation ? (5 points)

2. Pourquoi les entreprises recherchent-elles un effet de levier important ? Est-ce sans risque ?
(5 points)

3. Pourquoi les CDO ont-ils ruiné beaucoup des investisseurs qui les avaient achetés ? (5
points)

4. Pour quelles raisons une monnaie peut-elle se déprécier ? Expliquer quelles peuvent étre les
conséquences pour les importateurs et les exportateurs. (5 points)

NB : Documents, calculettes et téléphes mobiles non autorisés.

p. 68
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Histoire de I'administration

Unité 3
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Vous traiterez les deux thémes suivants :
1°/ L’Ecole libre des sciences politiques (10 points)

2°/ L’ENA (10 points)

NB : Documents, calculettes et téléphones mobiles non autorisés.

p. 69
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Unité 3
Ecrit

NB : Documents, calculettes et téléphones mobiles non autorisés.

A traiter sous brme de QRC (question a réponse courte, au moins 10 lignes chacune).
Léargumentation doit °tre structu

1.- Les biens publics : définition et caractéristiques ?

2.- Quelles sont les principales préconisations du budgétarisme pour dynamiser P’activité
économique ?

3.- En quoi consiste le théoréme de I’équivalence ricardienne ?

4.- Pourquoi le Pacte budgétaire ?

p.70



Py
I
c
.
S

)
/

te=

DROIT

o Sciences sociale

UNIVERSITE DE POITIERS

—_ SEMESTRE 4
POITIERS CENTRE 2°™ SESSION : JUIN 2017
Z%E%EESENC\QMPUS Durée de I'épreuve : 1h30
NIORT .
SEGONZAC POItI?rS
2 Enseignant : DORBAIRE P.
2 2éme annee Licence Droit Economie Gestion
z Mention AES

Institutions et politiques publiques

Unité 3
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NB : Documents, calculettes et téléphones mobiles non autorisés.

Veuillez traiter le sujet suivant :

L'OMC
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Droit commercial

Unité 1
Ecrit

Traitez les questions suivantes:

1- Déterminer la nature juridique (acte de commerce par nature, par la forme, par accessoire, acte civil)
de chacun des actes et faits ci-apres cités :

a)- M. Ouranos, commercant, a acheté des paratonnerres a M. Jupiter, industriel, pour les revendre a
Mme Gaia, propriétaire de plusieurs immeubles.

b)- Mme Gaia loue un appartement a M. et Mme Cronos, retraités. Elle loue aussi plusieurs villas dont
une a M. Hippolyte, vétérinaire.

c)- Mme Gaia loue un local commercial a Mme Phédre qui y exploite une librairie spécialisée dans les
ouvrages de science-fiction.

d)- M. Helios, artisan électronicien, a refait 1’installation électrique de la résidence secondaire de M.
Ouranos.

e)- M. Hippolyte a payé son loyer a Mme Gaia a I’aide d’une lettre de change.

2- Le conjoint du commercant

3- Les droits du créancier nanti

N.B. Aucun document n'est autorisé
Calculette et teléphone mobile interdits
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Droit du travail

Unité 1
Ecrit

Répondre aux questions suivantes :
1/ Le marchandage et le prét de main d’ceuvre a but lucratif (sur 10 points).

2/ Les conséquences du transfert d’entreprise, en application de I’article L. 1224-1 du code du travail,
sur les contrats de travail (sur 10 points).

NB : Documents, calculettes et téléphones mobiles non autorisés.
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UNIVERSITE DE POITIERS SEMESTRE 5

— 1°" SESSION : JANVIER 2017
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POTTIERS CAMPUS Poitiers
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NIORT
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Economie d'entreprise

Unité 2
Ecrit

NB : Documents, calculettes et téléphones mobiles non autorisés.

TRAITER LE SUJET SUIVANT :

1) Les spécificités des PME
2) Les sources du pouvoir

3) Les caractéristiques de la production contemporaine
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Etude de cas

UNIVERSITE DE POITIERS

SEMESTRE 5

1°"® SESSION : JANVIER 2017
Durée de I'épreuve : 1h30
Poitiers

Enseignant : CEVEAU C.

Droit fiscal

Unité 2
Ecrit

3éme année Licence Droit Economie Gestion
Mention AES

Le revenu global net imposable des époux Martin s’éleve a 80 000 € en 2015. Ces derniers ont une
fille Soleéne, lycéenne dgée de 16 ans et un fils Pierre, étudiant de 20 ans, qui a recu au cours de [’année
2015 une pension alimentaire de 500 € par mois.

Indiquer si les époux Martin ont intérét ou non a rattacher fiscalement Pierre pour I’imposition des

revenus 2015 et indiquer le montant de I’imp6t d dans chaque cas ;

- Rattachement ;
- Imposition personnelle ;

Indiquer les modalités de paiement de I’impdt sur les revenus 2015 ;

Indiquer les modalités de paiement de 1’impo6t sur les revenus a compter de I’année 2018 ;

IMPOT SUR LE REVENU : BAREME

Valeur du quotient R/N

Taux applicables aux revenus

Mont ant de |

o

n'excédant pas 2015
9700 € 0% 0
de9700 €7812¢ 14 % (R x0,14) - (1 358 x N)
de26791 €8a3a67¢% 30 % (R x 0,30) - (5644,56x N)
de71826 € 130815 41 % (R x 0,41) - (13 545,42 x N)
Supérieur 21521 08 € 45 % (R x 0,45) - (19 629,74 x N)

NB : Documerts, calculettes et téléphones mobiles non autorisés.
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Mention AES
Mention Administration publique (IPAG)

Droit de la fonction publique

Ecrit

Vous répondrez aux deux questions suivantes notées, chacune, sur dix :

1- L’accés des citoyens européens non nationaux aux emplois publics

2- Les différentes catégories de concours dans la fonction publique

NB : Documents, calculettes et téléphones mobiles non autorisés.
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Gestion des ressources humaines
Ecrit

NB : Documents, calculettes et téléphones mobiles non autorisés.

Question1l- LO®v ol uti on de 4lpaintffoncti on RH (

1- Quellessontl es 4 principales étapes qui ndesRHdepais qu é
les années 1960 ?
2- Précisez quelles sont les caractéristiqgues de chacune de ces étapes.

Question2-L6admi ni stration du personnel (3 points)

1- Quels sont les 6 affichages (documents ou informations) obligatoires que doit assurer
| " emplaoye€uart t enti o?2n du personnel

2- Quel s sont |l es principaux do onatioreadaractéere individgeat oi r
etconcernant tous |l es salariés que doit fdurnir

Question 3- Le recrutement (5 points)

1- Qu ' «esque le recrutement interne ?
2- Quels sont les avantages du recrutement interne et ses inconvénients ?

Question 4- La formation continue (4 points)
1- Quels sont les principaux dispositifs de la formation professionnelle continue ?
A |’ Verdestsdladés i
A l’initiative des employeurs
Et a destination des demandeurs d’' empl oi
2- Décrivez-les brievement.

Question 5- Les relations sociales (4 points)

1- Quels sont les missions et les moyens dont dispose le CHSCT ?
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Droit commercial

Unité 1
Ecrit

Traitez les questions suivantes:

1- Le recours a I’arbitrage
2- La despécialisation du bail commercial

3- Le régime juridique du crédit-bail constitué sur un fonds de commerce

NB : Documents, calculettes et téléphones mobiles non autorisés.
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Droit du travail

Unité 1
Ecrit

Répondre aux questions suivantes :

1/ Les conditions de conclusion des contrats de travail a durée déterminée (12 points)

2/ La procédure de licenciement pour motif personnel (8 points)

NB : Documents, calculettes et téléphones mobiles non autorisés.
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Economie d'entreprise

Unité 2
Ecrit

NB : Documents, calculettes et téléphones mobiles non autorisés.

TRAITER LE SUJET SUIVANT :

1) Avantages et inconvenients de la structure hiérarchique
2) Les formes du pouvoir

3) Les finalités de I’entreprise
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Droit fiscal
Unite 2
Ecrit

Veuillez traiter le sujet suivant :

L’imposition des traitements et salaires

NB : Documents, calculettes et téléphones mobiles non autorisés.
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Droit de la fonction publique

Ecrit

Vous répondrez aux deux questions suivantes notées, chacune, sur dix :

1- Les agents contractuels dans la fonction publique

2- L’admissibilité aux emplois publics

NB : Documents, calculettes et téléphones mobiles non autorisés.
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Gestion des ressources humaines
Ecrit

NB : Documents, calculettes et téléphones mobiles non autorisés.

Question1-L6®v ol uti on de (@lpaintfyoncti on RH

1- Quellessontlescar act ér i st i djteAdministrationldu getsanmele?
2- S’ aigli tsel on vous d’un fonctionnement tPDdujours o

Question2-L6admi ni stration du personnel (3 points)

1- Quelles sont les caractéristiques des documents suivants : Le bilan Social, la BDES, La
DUERP ?

Question 3- Le recrutement (5 points)

1- Quel  es sont en dehors de | " entretien de recrut
départage entre les candidats finaux a un poste a pourvoir ?
2- Quels sont les avantages de chacune des modalités que vous avez identifiées ?

Question 4- La formation continue et la GPEC (4 points)

1- Décrivez le fonctionnement des dispositifs suivants :
La VAE

La POE

Le CIF

La période de professionnalisation

aoow

2- La GPEC est un dispositif de la GRH, outil aux résultats parfois décevants.
a. Pourquoi selon vous ?

Question 5- Les relations sociales (4 points)

1- Quelles sont les missions et les moyens dont disposent les DP ?
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Mention AES

UNIVERSITE DE POITIERS

Personnes morales de droit privé

Unité 1
Ecrit

NB : Seuls le Cod civil et le Code de commeragon annotés sont autorises.
Calculettes et téléphones mobiles non autorisés.
1. La reprise des actes par une société dotée de la personnalité morale. Enoncez les différentes

conditions pour qu’il puisse y avoir reprise des actes, accomplis par les membres fondateurs
(8 points).

2. Reconnaissance d’utilité publique d’une association : énoncez succinctement les conditions
de fond et la procédure a respecter (8 points).

3. Est-il nécessaire de désigner un commissaire chargé de la liquidation des biens d’une
fondation universitaire lors de la dissolution de celle-ci ? Motivez briévement votre réponse
(4 points).
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Mention AES

Droit du travail

Unité 1
Ecrit

Répondre aux trois questions suivantes :

1/ L’unité économique et sociale (7 points)
2/ Le représentant de la section syndicale (5 points)

3/ Les experts du comité d’entreprise (8 points)

NB : Documents, calculettes et téléphones mobiles non autorisés.
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Histoire du commerce et du droit des affaires

Unité 1
Ecrit

Vous traiterez les deux themes suivants :

1°/ La Hanse (10 points)

2°/ Les caisses d’épargne (10 points)

NB : Documens, calculettes et téléphones mobiles non autorisés.
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Histoire du droit social

Unité 1

Ecrit

Traitez les deux questions suivantes

1- L’ceuvre de Turgot en matiere corporative (10 pts)

2- Laloi du 9 avril 1898 relative aux accidents du travail (10 pts)

NB : Documents, calculettes et téléphones mobiles non autorisés.
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Marketing

Unité 2
Ecrit

NB : Documentset téléphones mobiles non autorisés.
Calculatrice de poche atorisée

Bareme sur 20

Cas n°1: (11 points)

Decathlon, leader francais de la distribution d’articles de sport, est présent dans 21 pays. Il compte
883 points de vente et réalise plus de 7 milliards d'euros de chiffre d’” af f ai r e Baceeande
nouvelles attentes, Decathlon adapte son offre et propose de nouveaux produits a tous types de
consommateurs.

1- Analysez le mix marketing de la piscine Tidipool.

2- Définissez et donnez les critéres de segmentation choisis pour la piscine Tidipool.

3- Caractérisez la gamme présentée des piscines enfants.

4- Déterminez le nombre de piscines Tidipool+ que Decathlon doit vendre pour étre
rentable.

5- Lamiseeni uvr e ddémancee marketing est-elle indispensable pour réussir le
| ancement débun nouvea®@ produit ou service

Annexe 1: Open Oxylane

Le but d’ Opesinde axsjotmernles idées et propositions ingénieuses soumises par les
membres de la communauté en de véritables produits sportifs, innovants et accessibles. lls peuvent
s’ exprimer a chaqu diond@dspmpduits ddéfinit las caractéristigyes essentielles,
choisir les couleurs ou les matériaux, déterminer le design ou encore proposer le nom et méme
évaluer le prix le plus juste. Idée, vote ou commentaire, chaque action pertinente sera prise en

2015

compte et bien sdr récompensée (100 points = 1€).

En votant, la communauté fait le premier tri parmi toutes les idées proposées. Celles ayant récolté
plus de 100 votes positifs seront ensuite évaluées. L'auteur de l'idée est invité a échanger avec nos
experts de la conception sur la faisabilité, I'originalité et I'efficacité de sa proposition. Ensemble, nous
déterminerons si elle sera développée ou non par la communauté Decathlon Creation. Une fois
sélectionnée, I'idée devient un projet.



A chaque étape de conception, le projet prend forme grace aux participations des membres. lls

peuvent contribuer en participant a des questionnaires, en soumettant des solutions créatives ou en

votant pour les solutions qu'ils préféerent. Nous pl agcons | ' ut inbtieslémarehaf.] au c
celui qui va faciliter |l a pratique, Itente@eecohdsent , | €
est un parfait exemple.

Source : www.corporate.decathlon.com

Annexe 2 : Les piscines enfant TIDIPOOL/TIDIPOOL+ de Nabaiji

Un bébé familiarisé avec I'eau est un futur enfant a l'aise dans I'eau. C'est en partant de ce constat
que les équipes Nabaiji ont mis au point deux piscines trés faciles d * u t i ITidiBoalteti T@iRool+.
Tres légeres, elles se transportent partout. En jardin, sur une terrasse, a la plage ou a la montagne,
¢a n'est plus un souci. Tous les endroits sont bons pour rafraichir et amuser bébé. Pliables, elles se
montent et se démontent en a peine quelques secondes, plus besoin de gonfler. Enfin, leur sac de
rangement permet aussi de servir de seau pour remplir la piscine. Pratique. Les TidiPool et TidiPool+
permettront aux tout petits de profiter des joies de I'eau tout en facilitant le quotidien des parents.

Tidipool Tidipool+
Prix TTC 12,95 € 19, 95 €
Age la3ans 2a6ans
Nombre doen 1 a 2 enfants 1 a 4 enfants
Diametre 88,5cm 120 cm
Profondeur 21 cm 23 cm

Coloris : Vert-Orange / Rose-Bleu / Bleu-Rouge
Disponibilité : en magasin et sur le site www.decathlon.fr
Source : fr.nabaiji.com

Annexe 3 : Eléments chiffrés pour la piscine Tidipool+

Au printemps/été 2015, la piscine Tidipool+ sera disponible dans les points de vente Decathlon ainsi
gue sur le site de I'enseigne. Les informations suivantes vous sont communiquées :
-Prix de vente TTC : 19,95 €
-TVA: 20 %
-Montant des charges fixes : 320 000 €
-Taux de charges variables : 36 % du CA
Source interne

Cas n°2: (9 points)

Vousdevez aider | ’'assistant marketing a |l a réalisat:i
spécialisé dans le cyclisme et qui souhaite se diversifier dans la course a pied (ou running). I
souhaite donc connaitre le potentiel du marché et les besoins en équipement.



Rappel ez dans |1 d6ordre | es principales ®tapes de

Réalisez le travail préparat oi re (d®t er mi nation de | 6®chanti/l
sachant que |l a taille doit respecter |l es contr
i nf®ri eure) et gque | a m®t hode dé®chantill onnag:t

Réalisez le plan du questionnaire (seulement les titres des grandes parties).
Rédigez les questions filtreettroispr oposi ti ons de questions pour

Informations complémentaires :

Contraintes de | 6®quipementier sportif

Budget all oud0000 '€enquét e

Temps disponible (assistant marketing et vous) : 100 heures au total
Colt d’un quead3i®nnaire

Temps total par questionnaire : 13 minutes

Informations sur les pratiquants de la course a pied (runners):

Intensité de pratique du sport (% de la population de runners quel que soit le sexe) :

o0 Confirmés (plus de 4 sorties par semaine) : 20 %
0 Réguliers (entre 2 et 4 sorties par semaine) : 50 %
o Débutants moins de 2 sorties par semaine) : 30 %

30 % de femmes et 70 % d’' hommes

Répartition par ages des runners :
0 Chez les confirmés : moins de 20 ans : 5 % ; entre 20 et 40 ans : 30 % ; entre 40 et 60
ans : 50 % et plus de 60 ans : 15 %
0 Chez les réguliers : moins de 20 ans : 15 % ; entre 20 et 40 ans : 40 % ; entre 40 et 60
ans : 25 % et plus de 60 ans : 20 %
0 Chez les débutants : moins de 20 ans : 20 % ; entre 20 et 40 ans : 45 % ; entre 40 et
60ans:25%etplusde60ans: 10%
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Economie sociale et solidaire en régions

Unité 2
Ecrit

NB : Documents, calculettes et téléphones mobiles non autorisés.

Veuillez traiter les deux questions suivantes :

1. Parmi ’ensemble des principes qui caractérisent 1’économie sociale et solidaire, lequel selon
vous serait le plus important ?
R®ponse ° pr®senter sous Jlaponter me doéune court e

2. Présentez les particularités des entreprises a statut coopératif. lllustrez par un exemple.
Quedion de cours 5 points
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Logiques économiques et développement durable

Unité 2
Ecrit
I- Au choix un seul sujet a traiter :
SUJET 1: 15 points
A Il a lecture de | darticl e sui wnlevouserépondrezlatan |
guestion suivante
Quels sont l es moyens sur |l esquel s sbappuie

sociétés forment un tel oligdedinancier?

ou

SUJET 2: 15 points
Les conséquences et les solutions au grablde la sélection adverse

I1- DEFINITION : 5 points

CHOISIR UNE seule DEFINITION PARMI LES SUIVANTES :
Le concept de Permaculture,
L’Economie de la Fonctionnalité

L’Economie bleue
La monnaie locale complémentaire

Recommandations utiliserlepl us de concepts possi bl e
pour la question sur 15 points

NB : Documents, calculettes et téléphones mobiles non autorisés.

p. 104



ECONOMIE Ces 147 societés qui dominent le
monde

L'économie mondiale est hyperconcentrée, selon une équipe de chercheurs de Zurich. Leur étude
souligne la fragilité d'un systéme financier contrdlé par un petit groupe de multinationales, liées entre
elles par des participations croisées.

Les 1 318 entreprises transnationales qui forment le noyau de I'économie.
Les compagnies en superconnection sont rouges,

les compagnies tres reliées sont jaunes.

La taille du point représente le revenu. - PloS Onelmage: PLoS One

La science a peutétre bien confirmé les pires craintes des indignés qui ont manifesté contre le pouvoir financier. L'étude des relations entre
43 000 multinationales a en effet mis en évidence I'existence d'un groupe relativement restreint de sociétési pour la plupart des banques i
jouissant d'une influence disproportionnée sur I'économie mondiale.

Selon les spécialistes des systemes complexes, cémavaux, qui fournissent une remarquable tentative d'analyse du pouvoir économique
mondial, pourraient servir de base de travail pour définir les moyens de renforcer la stabilité du capitalisme .

L'idée gu'une poignée de banquiers contréle de vastes sectews de I'économie mondiale n'est pas nouvelle pour les militants d'Occupy Wall
Street. Pour ce faire, Stefania Vitali, James Glattfelder et Stefano Battiston ont combiné les formules mathématiques utilisées depuis
longtemps pour modéliser les systemes naturds avec des données relatives aux entreprises afin de cartographier les liens capitalistiques
entre multinationales. " La réalité est tellement complexe qu'il faut s'éloigner des dogmes, que ce soient ceux du libéralisme ou ceux des
tenants de la théorie du complot, explique James Glattfelder. Notre analyse est fondée sur la réalité"

Exploitant la base de données Orbis 2007, qui enregistre 37 milions d'entreprises et d'investisseurs a travers le monde, les chercheurs en
ont extrait les multinationales (43 060 au total) ainsi que les participations en capital qui les relient. lls ont ensuite observé quelles sociétés
en contrblaient d'autres par |'intermédiaire des réseaux d'actionnariat et ont associé ces données au chiffre d'affaires de chacune d'entre elles
afin de définir la structure du pouvoir économique.

Ces travaux, publiés par la revue scientifique en ligne PloS One mettent en évidence un noyau de 1318 entreprises liées par des
participations croisées. Chacune a des liens avec deux autres ou plus, avec une moyenne de 20 awections. De surcroit, ces 1318 sociétés,
qui représentent 20% du chiffre d'affaires mondial, possédent collectivement la majorité des plus grandes entreprises et sociétés de
production du monde i celles quiconstituent "I'économie réelle", soit 60% du chiffre d'affaires mondial.
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En poussant plus loin ses recherches, le trio a fait apparaitre I'existence d'une "superentité" de 147 sociétés encore ptuinterconnectées (la
totalité du capital de chacune d'elles est détenue par d'autres membes de I'entité) qui contréle 40% de la richesse totale du réseau. "Dans les
faits, moins de 1% des sociétés contrélent 40% du réseau"”, résume Glattfelder. La pluparsont des institutions financiéres. Parmi les vingt
premiéres figurent Barclays, JPMorgan Chase et Goldman Sachs.

La concentration du pouvoir n'est ni bonne ni mauvaise en elle-méme, explique I'équipe de Zurich. Ce qui peut poser probléme, ce sont les
interconnexions. Ainsi que le monde I'a appris en 2008, ce genre de réseaux est en effetnistable. "Quand une [société] a des problémes, il y a
un risque de contagion", explique Glattfelder.

Yaneer BarYam, responsable du New England Complex Systems Institute (Necsi)) & Cambridge, dans le Massachusetts, fait toutefois
observer que les chercheurs de Zurich présument que la propriété signifie le controle, ce qui n'est pas toujours vrai. La plypart des actions
sont entre les mains de gestionnaires de fonds qui ne ontrélent pas forcément ce que font réellement les entreprises qu'ils possédent
partiellement. Savoir quel effet cela peut avoir sur le comportement du systéeme nécessiterait desanalyses supplémentaires.

En mettant ainsi a jour l'architecture du pouvoir éc onomique mondial, cette étude pourrait contribuer a le rendre plus stable. Une fois les
vulnérabilités du systéme identifiées, les économistes pourraient imaginer des mesures visant a éviter des effondrements en ascade. Pour
Glattfelder, il faudrait peut -étre étendre les regles nationales antitrust au niveau international afin de limiter les interconnexions excessives.
George Sugiharg un spécialiste des systénes complexes a la Scripps Institution of Oceanographya La Jolla, en Californie, qui a conseillé la
Deutsche Bank, propose une autre solution : taxer les société trop interconnectées afin de les inciter a limiter le risque.

Reste un point qui ne fera pasl'unanimité aupres des indignés : il est peu probable que ce noyau d'entreprises soit le résultat d'un complot.

"Ce genre de structure est tres répandu dans la ature", assure Sugihara. Dans n'importe quel réseau, les nouveaux arrivants cherchent de
préférence a créer des liens avec les membres les mieux connectés. Les multinationales entrent au capital des autres multinainales pour

des raisons commerciales, paspour devenir les maitres du monde. Et les participants les plus connectés attirent également le plus de
capitaux, expligue Dan Braha, chercheur au Necsi. "Le fait, dénoncé par les militants d'Occupy Wall Street, que P46 de la population posséde
I'essentiel des richesses est le résultat logiquede I'économie auto-organisée."”

Résister a tout changement dans la structure du réseau fait peutétre partie de ces intéréts.

+ Le top 10 des sociétés superconnectées

Cent quarante -sept entreprises, qui ont d es intéréts les unes dans les autres, contrdlaient en 2007 environ 40 % du chiffre d'affaires des

groupes de la planéte. Les trois quarts d'entre elles appartiennent au secteur financier.
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Parmi la "superentité" de 147 sociétés identifiée par Stefania Vital,
James B. Glattfelder et Stefano Battiston,
voici les dix qui comptent le plus de participations croisées :

m 1Barclays PLC(banque, Royaume-Uni)

m 2 Capital Group Companies Inc. (fonds de pension, Etats-Unis)
m 3-FMR Corporation (services financiers, Etats-Unis)

m 4-AXA (banque et assurance, France)

m 5-State Street Corporation(services financiers, Etats Unis)

m 6-JPMorgan Chase & Co(banque, Etats-Unis)

m 7-Legal & General Group PLC(gestion d'épargne, Royaume Uni)
m 8 Vanguard Group Inc (gestionnaire de placements, Etats Unis)
m 9 UBS AG(banque, Suisse)

m 10-Merrill Lynch & Co Inc (banque, Etats-Unis)
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Droit économique de I'Union européenne

Unité 2
Ecrit

NB : Documents, calculettes et téléphones niebinon autorisés.

Veuillez répondre aux questions suivantes :

1- Qu’appelle-t-on le progrés économique en matiére d’entente ? (5 points)

2- Est-il possible, dans un pays européen, de réserver des fonctions a des nationaux ? (4 points)

w
1

Qu’appelle-t-on, en droit de la concurrence, le marché pertinent et comment le déterminer ? (5
points)

4- Qu’est-ce qu’une mesure d’effet équivalent a des restrictions quantitatives et peut-elle étre
justifiée ? (6 points)

p. 107



UNIVERSITE DE POITIERS SEMESTRE 1

Faculté U2 ___/'-—'\ , .
L \ Durée de I'épreuve: 1 h 30
POITIERS CENTRE Enseignant : CAIRE G.
POITIERS CAMPUS
ANGOULEME

NIORT

SHOONZAC 1ére année Master Droit Economie Gestion

Mention AES
Mention Administration publique (IPAG)

DROIT
2= Sciences social

)
&
=
=
o
a
w
(a]
w
=
@A
&
w
=
=
>

Economie de la protection sociale

Ecrit

NB : Documents, calculettes et téléphones mobiles non autorisés.

Traitez deux des cing questions suivantes

1/ Qu’est-ce qu’étre prévoyant Vis-a-vis d’un risque ?

1°® SESSION : JANVIER 2017

2/ Pourquoi les systémes d’assurance sociale ont-ils des colts de fonctionnement inférieurs a ceux des

assurances privées ?

3/ Quelles sont les limites de 1’entraide familiale et communautaire ?

4/ Comment, dans une logique keynésienne, la protection sociale répond-elle au probléme de I’insuffisance de la

demande ?

5/ Expliquer un concept d’économie de la protection sociale en utilisant une (ou plusieurs) publicité(s)

présentée(s) durant le cours (ou choisies personnellement*).

*En ce cas, indiquez le titre et le site ou la publicité est visible
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Finances sociales

Ecrit

NB : Documents, calculettes et téléphones mobiles non autorisés.

1 : La fiscalite, ressource de la sécurité sociale (7 points)

2 : Les contraintes dans I’adoption de la loi de financement de la sécurité sociale
(7 points)

3 : Le respect de PTONDAM (6 points)
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Marketing stratégique

Unité 2
Ecrit

NB : Documents, calculettes et téléphones mobiles non autorisés.

TRAITER LE SUJET SUIVANT

1) Les critiques adressées au marketing
2) La segmentation stratégique

3) L’intensité de la concurrence selon M. Porter
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Instruments de paiement et sdretés

Unité 2
Ecrit

NB : Code civil et code commerciautorisés
Calculatrices et téléphones portables interdits.

Veuillez répondre aux 6 questions :

Question n°1

Un entrepreneur individuel est marié sans contrat de mariage. Quels biens peuvent saisir ses

créanciers ?

Question n°2

Laurence est

célibataire et commercante inscrite au RCS. Elle a un patrimoine personnel et est

propriétaire en indivision d'un studio. Elle n'a pas payé ses imp0ts. Quels sont les droits du FISC sur ce

studio ?

Question n°3

: Définition et avantage de la saisie attribution.

Question n°4

: Quels sont les droits des créanciers gagistes impayés ?

Question n°5

: Quels sont les recours de la caution qui a payé ?

Question n°6

: Qu'appelle-t-on un plan de cession ?
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Droit de la sécurité sociale

Unité 3
Ecrit

Répondre aux questions suivantes :

1/ La contribution sociale généralisée (sur 10 points).

2/ La couverture maladie universelle complémentaire (sur 10 points).

NB : Documents, calculettes et téléphones mobiles non autorisés.
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Logiques économiques et développement durable
Unité 2
Ecrit
I- Au choix un seul sujet a traiter

SUJET 1:15POINTS
Larelat i on ctéesgifémntessdéclinaisons

Ou bhien

SUJET 2 : 15 POINTS
Le salaire doefficience

I1- DEFINITION : 5 POINTS
L 6 a-oonht@le dans les groupes de sociétés

Ou hien

L6®conomie de | a fonctionnalit®
Recommandations utiliser les concepts et les idées doucs en évitant les opinions non étayées et

autant que possible ne pas recourir au remplissage par des mots usuels ou des lieux communs.

NB : Documents, calculettes et téléphones mobiles non autorisés.
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Droit économique de I'Union européenne

Unité 2
Ecrit

NB : Documents, calculettes et téléphones mobiles non autorisés.

Veuillez répondre aux questions suivantes :

Qu’appelle-t-on la procédure de clémence en matiére d’entente ? (4 points)

Intérét et méthodes de la reconnaissance des qualifications professionnelles au sein de I’Union
européenne (6 points)

La liberté d’établissement vaut-elle pour les personnes morales (par ex. société anonyme) et,
le cas échéant, pose-t-elle des difficultés spécifiques ? (5 points)

Le réle du « progrés économique » en matiére d’entente (5 points)
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Economie de la protection sociale

Ecrit

NB : Documents, calculettes et téléphones mobiles non autorisés.

Traitez deux des cing questions suivantes

1/ L’intervention de I’Etat permet-elle de répondre aux problémes d’information imparfaite et de
myopie économique en matiere de prévoyance ?

2/ La protection sociale est-elle une réponse aux limites de la théorie du cycle de vie ?

3/ Comment peut-on justifier ’aide sociale par la théorie des externalités ?

4/ En quoi, dans une logique marxiste, la protection sociale constitue-t-elle une réponse a la «question
sociale » ?

5/ Expliquer un concept d’économie de la protection sociale en utilisant une (ou plusieurs) publicité(s)
présentée(s) durant le cours (ou choisies personnellement*).

*En ce cas, indiquez le titre et le site ou la publicité est visible
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Marketing stratégique

Unité 2
Ecrit

NB : Documents, calculettes et téléphones mobiles non autorisés.

TRAITER LE SUJET SUIVANT

1) Définitions de la stratégie
2) Différences entre segmentation stratégique et segmentation marketing

3) La classification des décisions par méthode
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UNIVERSITE DE POITIERS
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Q?&STULEME Enseignant : RUBELLIN P.

SEGONZAC

lere année Master Droit Economie Gestion
Mention AES

Instruments de paiement et sUretés

Unité 2
Ecrit

NB : Code civil et code commercial autorisés, calculatrices interdites.
Téléphones portables interdits.

Veuillez répondre aux questions suivantes.

Question n°1 : Quelle est la sanction de I’inexécution d’une obligation apres la réforme du droit des

obligations applicable au 1* octobre 2016 ?

Question n°2 : Le droit de rétention.

Question n°3 : Quels sont les avantages d’une procédure de sauvegarde ?

Question n° 4 : En cas d’impayés, qui prime lorsqu’un bien est donné en gage sans dépossession a
deux créanciers successivement ?

Question n°5 : La protection du logement de I’entrepreneur.
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Droit de la sécurité sociale

Ecrit

Répondre aux questions suivantes :
1/ Les sources nationales du droit de la sécurité sociale (sur 10 points).

2/ La faute inexcusable de I’employeur et ses conséquences sur les droits du salarié victime d’un
risque professionnel (sur 10 points).

NB : Documents, calculettes et téléphones mobiles non autorisés.
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Management

Unité 2
Ecrit

NB : Documents, calculettes et téléphones mobiles non autorisés.

Traitez les questions suivantes :

1) Situer H. FAYOL dans les théories du management, puis présenter ses

principaux apports.

2) Situer et expliquer le principe de rationalité limitée.

3) Situer et expliquer la notion de “stratégie des acteurs” dans une organisation,

au sens de M. CROZIER.

4) Quel est I’intérét de I’analyse systemique ?
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Sciences politiques

Unité 2
Ecrit

NB : Documents, calculettes et téléphones mobiles non autorisés.

Vous traiterez les trois questions ci-dessous :

Question 1:  Comment expliquer la genese du régionalisme ? Utilisez un exemple.
Question 2:  Comment expliquer la transformation des régionalismes ? Utilisez un exemple.

Question 3: Quel réle joue les régionalismes dans le systeme international contemporain ?
Utilisez un exemple.
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NB : Documents, calculettes et téléphones mobiles non autorisés.

Veuillez traiter les deux exercices suivants :

Exercice 1 (12 points)
Les statistiques suivantes concernent 3 acteurs majeurs (A, B et C) de la vente de livres en ligne :

amazon
DECITRE]

decitre.fr , amazon.fr , fnac.fr , désignés anonymement par les 3 lettres.

Source : alexa.com A B C

Classement mondial 1 248éme 30 975éme 191°™°

Classement en France 40eme 2 002eme 6eme

Taux de rebond 49% 72% 29,8%

Nbre pages vues par jour /visiteur | 3,7 2,3 8,8

Durée de visite par jour 3mn 34s 1mn 59s 7mn 37s

Site de provenance 42% google, 49% google 27%  google, 5%
5% amazon youtube, 3% facebook

Nbre de sites donnant un lien vers | 14 579 2 856 50 742

celui-ci

Sites trés voisins site B, darty, | babelio, site C, | cdiscount, site B, ebay
cdiscount chapitre, cultura

Vitesse de chargement 2,1s 1,2s 1,5s

Visiteurs 52% hommes 60% femmes 60% hommes

Niveau d’étude des visiteurs 70% Bac et plus | 80% Bac et plus | 75% Bac et plus

1) Commentez les principales caractéristiques du site A.

2) Commentez les principales caractéristiques du site B.

3) Commentez les principales caractéristiques du site C.

4) En tenant compte de vos réponses précédentes, quelle entreprise correspond a votre avis a
chacun des sites A, Bet C ?

Exercice 2 (8 points)

1)Expliquez les principales différences entre le marketing de I’interruption et le marketing de la
permission.

2)Donnez quelques exemples.
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NB : Documents, calculettes et téléphones mobiles non autorisés.

SEMESTRE 2

2°"® SESSION : JUIN 2017
Durée de I'épreuve : 1h30
Enseignant : GEWINNER M.

lere année Master Droit Economie Gestion
Mention AES

Management

Unité 2
Ecrit

Traitez les questions suivantes :

1) Situer M. WEBER dans les théories du management, puis présenter ses
principaux apports.

2) En quoi consiste la théorie bi-factorielle de F. HERZBERG ?

3) Quels sont les apports de BLAKE et MOUTON en matiére de styles de management ?

4) En quoi consiste le feedback en analyse systémique ?
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Vous répondrez a la question suivante en respectant un format d’une copie d’examen (sans
intercalaire supplémentaire) :

Dans quelle mesure le régionalisme est-il en crise ? Comparez 1’expérience européenne et latino-

américaine.
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Veuillez répondre aux trois questions suivantes :
Question 1 (9 points)

L’analyse des sites internet se fait via notamment 3 indicateurs importants : le nombre de visites, le
nombre de visiteurs unique, et le nombre de pages vues. Que signifient ces indicateurs, et quels sont
leurs avantages et inconvénients ?

Question 2 (8 points)

Une entreprise vous consulte pour savoir s’il est utile qu’elle utilise des mails publicitaires pour ses
clients actuels et potentiels. Expliquez-lui les caractéristiques majeures du comportement interactif des
internautes vis-a-vis des mails et réseaux sociaux, et quels indicateurs elle pourra utiliser pour mesurer
I’effet de ses mails.

Question 3 (3 points)

Donnez un exemple de paid media, de owned media et de earned media pour une entreprise ou une
association de votre choix.
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